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NOVÁ SLOVENSKÁ ŠKOLA.
(Reč zástupcu M inisterstva školstva a národnej osvety min. 
radcu Antona Mišíka, šéfa prezídia MŠO pri otváraní novej 

budovy gymnázia.)
Slávnostné shromážděme!
Na pozvanie predsedu SPS, poslanca a riaditeľa Dr. Pavla 

Florka, Ministerstvo školstva a národnej osvety ochotne vy- 
sialo svojich zástupcov na dnešnú krásnu a povznášajúcu sláv­
nosť a radostne uvítalo vzácnu príležitosť, keďže toto je v slo­
bodnom Slovenskom štáte prvý prípad, čo otvárame nový s tá ­
nok strednej školy, ktorý v našich skromných pomeroch značí 
naozaj mimoriadnu udalosť. Š tátna školská správa ochotne 
delegovala svojich zástupcov aj preto, lebo dejiskom oslavy 
je mesto starej slovenskej tradície a kultúry Turč. Sv. Martin, 

# ktorý v nemalej miere zaslúžil sa nielen o našu minulosť, ale 
má neodškriepiteľný podiel aj na dosiahnutí prítomnosti, na 
dobytí našej slobody a samostatnosti.

V mimoriadne ťažkých pomeroch budujeme Slováci svoj 
štát, kladieme jeho základy a upevňujeme prvé stĺpy, ktoré 
ponesú ťarchu celej stavby. Samozrejme, tá to  úloha je veľmi 
zodpovedná, vyžaduje veľké napätie síl a využitie schopností 
najlepších synov národa. V takýchto okolnostiach, keď okolo 
nás zúri strašná vojna, rúcajú sa štá ty  a chvejú sa tróny, keď 
pred našimi očami mení sa mapa Európy a iných dielov sveta, 
keď zraky národov s ustrnutím  upierajú sa na vojnové hrôzy 
a zachraňujú sa často len holé životy, vtedy je ťažko myslieť 
na veci ideálne, na hodnoty ducha a umu, vtedy ťažko budovať 
najmä stánky kultúry. Keď uvážime, že nový a pomerne malý 
štátny ú tvar začal sa budovať takm er holou rukou, bez vlast­
nej štátnickej tradície a skúsenosti, potom vysvitne nám 
v plnej miere dôležitosť a veľký význam dnešnej kultúrnej 
oslavy.

Áno, dnešná slávnosť jasne potvrdzuje správnosť pravdy, 
hlásanej našimi buditeľmi, vodcom národa Andrejom Hlinkom 
a ním odchovanou generáciou, že slovenský národ má všetky 
predpoklady a vlastnosti, ktoré ho oprávňujú spravovať si sám 
svoj osud, mať vlastný a nezávislý š tá t a stať sa dôstojným a
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osožným členom veľkej spoločnosti vzdelaných národov. Naše 
poldruharočné šafárenie a vedenie štátu  ukazuje ostatnému 
svetu kultúrnu vyspelosť slovenského národa, jeho prirodzené 
nadanie a štátnický um, čo samozrejme opodstatňuje súčasne 
správnosť nášho oslobodenia a osamostatnenia sa. Toto je — 
povedal by som — akýsi vyšší smysel a širší význam tejto 
sviatočnej chvíle.

No slávnostné otváranie novej školskej budovy má pre 
slovenskú verejnosť, pre profesorov a žiakov, ale aj pre sa­
mých Martinčanov ešte osobitný, akýsi užší a vnútorný vý­
znam. Dokazuje, že sa u nás po 14. marci 1939 pracovalo plá­
novité a neúmorne a nevynechal sa nijaký úsek verejného ži­
vota, hoci predovšetkým národ si musel zabezpečovať holú 
existenciu, musel sa starať hneď na úsvite slobody o obranu 
hraníc, viesť vojnu po boku nášho veľkého spojenca a ochrancu 
a pripraviť sa na, ďalšie dôležité úlohy a povinnosti. Skutočnosť, 
že za poldruha roka jestvovania nášho štátu  toto sa nám poda­
rilo, ba pokračovali sme aj v plnení iných úloh a dokončili 
napríklad stavbu tejto  strednej školy, ako dôležitého ohniska 
kultúry, dáva nám Slovákom istotu, že ideme po správnej 
ceste. Svornosťou, cieľavedomou prácou a obetavosťou dajú 
sa zázraky tvoriť, ale padneme a v dnešnej krútňave istotne za­
hynieme , ak na zdravom koreni národa začal by hlodať duch 
nesváru a nejednotnosti, závisti, ľahostajnosti a lenivosti, ale­
bo ak by sme sa stali malovernými a stratili vieru v seba sa­
mých.

Dovoľte, aby som pri tejto  oslave strednej školy venoval 
jej niekoľko osobitných poznámok.

Rozličné typy stredných škôl nevyhovovaly a preto mu­
seli sme ich nahradiť novým spoločným typom. Slovenské Mi­
nisterstvo školstva a národnej osvety v krátkom  čase úplne zre­
organizovalo a zjednodušilo stredné školstvo, o čo sa niekdajšia 
republika niekoľko rokov darmo pokúšala. Aj osnovy a učivo 
samozrejme stále prispôsobujeme duchu slobodného a dokona­
lejšieho slovenského človeka, pri čom pamätáme na to, že 
v slovenskom národe musí panovať sociálna spravodlivosť, ú- 
činná ochrana slabých a chudobných, lebo všetci sme vernými 
synmi tohože národa a všetci máme právo na každodenný 
chlieb. Takto je to v poriadku podľa učenia slovenského ná­
rodného socializmu, veď všetci Slováci musíme ísť za tým istým 
cieľom.

Neobyčajne nám záleží na dobrej výchove mládeže, a
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preto zaviedli sme nový školský a disciplinárny poriadok, prís­
ny síce, ale spravodlivý. Presvedčení sme a dvadsaťročný ži­
vot v niekdajšej republike nás o tom názorne poučil, že ani naj­
väčšie bohatstvo rozličných poznatkov a vedomostí, ani vy­
soká vedecká úroveň nezachráni národ a štát, ak učenie a kul­
túrna postať nie sú podopreté mravnými hodnotami, ak sa 
odkláňajú od Boha a neponímajú poslanie človeka s vyššieho 
hľadiska ideálno-kresťanského. Nám je milšia mravná mlá­
dež bez učenosti, ako učená mládež bez mravnosti. Pravda, sna­
hou každého dobrého vychovávateľa musí byť, pestovať v mlá­
deži obidve tieto složky dobrej výchovy takým  spôsobom, aby 
sa harmonicky dopĺňaly a navzájom posilňovaly. Aby sa tá to  
práca darila, potrebuje okrem hlavných predpokladov aj von­
kajšie alebo vedľajšie podmienky. Jednou z nich je zdravá, 
hygienická, v duchu dnešnej výchovy a výučby zariadená a 
dobre vystrojená škola. Hoci na prvý pohľad zdá sa tá to  
okolnosť pri výchove a výučbe mládeže podradnejšou, lež keď 
si uvedomíme, aké výchovné účinky má nová školská budova 
napr. na našej dedine nielen pre mládež, ale aj pre dospelých, 
ako ich navyká na čistotu, poriadok, úhľadné a zdravé býva­
nie, keď vieme, ako sa radostne a ľahšie pracuje každému vo 
vzdušnej, dobre osvetlenej a účelne zariadenej modernej bu­
dove, o čo lepšie sa tam  dýcha; ako blahodarne vplýva hygie­
nické a cieľuprimerane upravené okolie na duševnú náladu a 
vnímavosť žiakovu i profesorovu, nuž vtedy nebudeme podceňo­
vať školskú budovu ako výchovného činiteľa. Z toho vyplýva, že 
školská budova, keď je zámerne plánovaná a stavaná, má veru 
nemalý význam pre žiaka i učiteľa.

A tu  by som mal vrúcne želanie, vlastne prosbu, adreso­
vanú našej mládeži a našim profesorom. Takáto školská bu­
dova stojí niekoľko miliónov slovenských korún. Je to suma, 
na naše pomery nemalá a ťažko sa sháňa v daniach a poplat­
koch. Sú to peniaze občanov nášho štátu , vašich rodičov, prí­
buzných a z veľkej čiastky ostatných bratov Slovákov. Ak si 
toto správne premyslíme, zaiste si povieme: „Na túto budovu, 
postavenú z našich mozoľov a obetí, dáme si my žiaci dobrý 
pozor a budeme ju chrániť a šetriť si ako vlastný majetok, ako 
príbytok svojich rodičov!“ Obraciam sa v prvom rade na pánov 
profesorov, aby túto radu svojim žiakom stále pripomínali. 
Prosím ich, aby si neobyčajne dali záležať na tejto  veci, lebo 
má nielen materiálnu stránku, ale — čo je dôležitejšie — aj 
výchovnú a mravnú hodnotu. Bude to pochvalnou známkou
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správy ústavu i celého sboru, ak sa podarí ich spoločnému úsi­
liu zachovať túto peknú školskú budovu v pôvodnej kráse a čis­
tote čím ďalej. Vyše tridsaťročné profesorské účinkovanie ma 
presvedčilo, že slovenská mládež nie je v jadre zlá, nie je ska­
zená, ani nevšímavá k veciam štátnym  a národným, naopak, 
má dušu veľmi vnímavú a ľahko prístupnú všetkému, čo je 
pekné a dobré. Nebude čakať ani na upozornenie, že si musí 
vážiť tento krásny dar Slovenskej republiky, ale sama bude 
pozor dávať aby nik zo žiakov nepoškodil krásny stánok slo­
venskej kultúry.

Je to síce náhoda, že priam v Turč. Sv. Martine otvárame 
v Slovenskom štáte  novú, prvú, moderne vystavenú strednú 
školu. No táto  náhoda má aj čosi symbolického, lebo otváranie 
novej gymnaziálnej budovy shodou okolností stre tá  sa aj so 
šesťstoročným výročím povýšenia Turč. Sv. M artina na mesto, 
čím sa dokazuje, že M artin je v dejinách slovenského národa 
mestom naozaj staroslávnym. Okrem toho práve v čase tejto 
stavby odohraly sa na Slovensku pre slovenský národ najdô­
ležitejšie zmeny a udalosti, takže stavba dokončuje sa už v sa­
mostatnom Slovenskom štáte. A táto  okolnosť je tiež vo veci 
pekná a symbolická a hrdosťou môže naplniť aj Martinčanov, 
že oslobodená vlasť v tomto slávnom meste slovenskom otvára 
slávnostne a po prvý raz nový, kultúrny stánok.

Čo značilo také ohnisko slovenského vzdelania v minu­
losti, to m artinskej verejnosti netreba vysvetľovať. Veď p o ­
dnes napĺňa srdce každého verného Slováka teplotou, vrúc­
nym citom, ba až dojatím spomienka na matičné gymnáziá, n r 
tieto oživené nádeje našej nedávnej minulosti, spomienka n? 
radostný rozbeh slovenského života z rokov TOtych predchádza­
júceho storočia. Škoda, že nádeje skoro pohasly a pučiaci život 
nemilosrdne a násilne potlačili. Ba — človek ani nevie — či sa 
to takto dobre nestalo. Len Vševediaci Boh by nám vedel dať od­
poveď, či by nejaké ústupky so strany otročiteľov v tom čase 
neboly viedly k slabosti národa v roku 1918, kým takto práve 
ten k ru tý  život a tŕn is tá  cesta viedly k vykúpeniu. Nuž m ar­
tinská verejnosť, k torá dobre pozná túto našu minulosť, bude 
vedieť oceniť ochotu a pomoc Slovenskej republiky a odplatí 
sa za to svojej vláde oddanosťou a vernosťou, čo v tomto čase 
potrebujeme najviac.

Udalosť, ako je dnešná, keď sa idú otvárať brány novej 
školy, krásne rozvíjajúceho sa a napredujúceho ústavu, je aj 
vo väčšom národe vec nadpriemerného dosahu a celonárod-
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ného významu. Každé takéto kultúrne stredisko, postavené na 
tvrdý a trvalý fundament, je mocným pilierom v chráme slo­
venskej slobody a státnosti. Čím viac a čím silnejších podob­
ných stĺpov postavíme do tohto drahého nám slovenského chrá­
mu, tým väčšia bude záruka, že odolá aj najťažším nárazom 
alebo otrasom zajtrajška a prežije nebezpečenstvá a katastrofy, 
ktoré by budúce veky pre nás v sebe skrývaly.

A teraz znovu obraciam sa k Vám, vážení páni profesori 
a milá mládež slovenská! Pre Vás bola táto budova postavená, 
Vám je venovaná a Vy ju budete každodenne navštevovať a 
užívať. V nej budete tráviť značnú čiastku svojho života, v nej 
prežívať krásne, zábavné, niekedy azda aj smutné alebo trpké 
chvíle, ale všetky tieto zážitky, najm ä po určitom odstupe 
času, budete milo spomínať, ba čím ďalej budete sa časové od 
školských lavíc vzďaľovať, tým milšia a drahšia bude Vám 
každá pam iatka na študentské časy. V tých školských laviciach 
naučíte sa veľa dobrého, krásneho a užitočného, tam  sa bude 
s roka na rok rozširovať Váš duševný obzor a prehlbovať Vaše 
vedomosti, tam  Vás budú páni profesori s otcovskou prísnos­
ťou vyučovať, s rodičovskou starostlivosťou vychovávať a s ú- 
primnou láskou sledovať rozvoj Vášho mladého života. Preto 
do tejto  budovy musíte vždy vstupovať s náležitou úctou a 
patričnou pozornosťou, lebo tento stánok školského vzdelania 
má po kostole a rodičovskom kozube pre Váš život najväčšiu 
dôležitosť. A ja  Vám želám, milí žiaci, aby sa táto  škola stala 
pre život všetkých Vás požehnaním a bola východiskom k spo­
kojnému a blaženému kresťanskému životu. Ak sa splní toto 
želanie, bude to istotne aj pre Vašich pánov profesorov ra ­
dosťou a zadosťučinením, lebo ich uspokojí a poteší vedomie, že 
dobre a svědomitě splnili svoju vychovávateľskú úlohu.

Daj Bože, aby sme sa nesklamali v tomto predpoklade, aby 
martinské gymnázium naozaj bolo tým ohniskom, odkiaľ šíri 
sa len pravá kresťanská a národná osveta. Nech toto gymná­
zium odchová slovenskému národu mladú generáciu, k torá by 
vždy ostala verná matičnej tradícii a oddane kráčala v šľapa­
jach našich najlepších buditeľov. Tento nový stánok kultúry 
tu  v Turč. Sv. Martine musí nám i budúcim pokoleniam byť 
zárukou, že jeho odchovanci budú ochotní všetko obetovať za 
národ, budú stále rozmnožovať a zveľaďovať dedičstvo otcov, 
aby tak zabezpečili slobodu a samostatnosť národa na večné 
časy! Pane, splň naše nádeje!

Na stráž!



Nová 
budova 

Štát. 
slov. gym

názia 
v 

Turčianskom
 

Sv. 
M

artine.
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V NOVOM STÁNKU.

Na vŕšku medzi Slovenským národným múzeom a Štefáni­
kovým ústavom — podľa veľkého plánu mesta Turč. Sv. Mar­
tina v kultúrnej štv rti — v širšom okolí Turčianskej záhradky, 
obkolesenej vencom vrchov, hrdo sa vypína nová moderná gym­
naziálna budova. Do tejto budovy preniesol sa náš ústav začiat­
kom škol. r. 1940/41, aby zaujal po nedostačujúcom umiestení 
za celých 21 rokov svojho trvania dôstojný a prim eraný stánok.

Slávnostné otvorenie a odovzdanie budovy bolo 6. ok­
tóbra 1940 na domácej slávnosti, k torá pôvodne mala byť v šir­
šom rámci odložených slávností 600. výročia povýšenia Turč. 
Sv. Martina na mesto. Ale aj takto v menších rozmeroch sláv­
nosť mala osobitný význam tým, že sa otvárala prvá gymna­
ziálna novostavba v Slovenskej republike.

O význame tohto faktu, ako vôbec o ideových základoch 
školstva v Slovenskej republike, na slávnosti prehovoril zá­
stupca m inistra školstva a národnej osvety, p. prezidiálny šéf, 
ministerský radca Anton Mišík, ktorého slávnostná reč vytla­
čená je na čele tejto  zprávy.

0  výnimočnom poslaní martinského gymnázia, a o stredo­
školskej tradícii Turč. Sv. M artina a vôbec Turca, hovoril p. po­
slanec, riaditeľ Dr. Pavol Florek, ktorý  na slávnosti predsedal, 
viedol ju a svojou iniciatívou a interveciami ako poslanec ešte 
niekdajšieho NS a teraz Slovenského snemu s inými priazniv­
cami školy zaslúžil sa o stavbu budovy.

V Turci — podľa prednášky Dr. Pavla Florka a podľa prí­
stupných prameňov1 — prvou strednou školou bola necpálska 
škola (Nationale institutům  Hungaricum), k torá r. 1834 prešla 
do Turč. S v. M artina ako Seniorale institutům  Hungaricum, ale 
r. 1863 ako maďarská v slovenskom prostredí zanikla. Hneď r. 
1865 patentálna superintendencia rozhodla sa otvoriť prípravnú 
a prvú gymnáziálnu triedu, čo sa o rok najm ä zásluhou K. Kuz- 
mányho aj uskutočnilo. Po sm rti K. Kuzmányho a po zrušení pa­
tentu prešla škola r. 1867 do rúk m artinskej cirkvi. A tu  pod 
predsedníctvom Viliama Paulínyho-Tótha vzniká prípravný vý­
bor (neskoršie p a tro n á t), k torý školu chce rozšíriť na celé nižšie 
alebo aj vyššie gymnázium. Tak bola otvorená I. a II. tr., r.

1 Vyučovanie na staromartinskom gymnáziu zhodnotil a literatúru 
predmetu shrnul Dr. Juraj Úečetka v štúdii: S l o v e n s k é  e v. p a t r o ­
n á t n e  g y m n á z i u m  v T u r č .  S v. M a r t i n e .  Vydala Matica slo­
venská 1939.
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1868/69 aj III. tr., 1869/70 ďalej IV. tr., konečne ešte r. 1871/72 
aj osobitná prípravná trieda. Gymnázium bolo umiestené v bu­
dove, ktorá dnes ešte stojí medzi ev. kostolom, farou a štátnou 
ľudovou školou.

Účinkovanie martinského ev. a. v. patronátneho nižšieho 
gymnázia, kde sa predmety učily po slovensky okrem povinnej 
maďarčiny a neskoršie maďarských dejín, bolo tŕňom v oku ma­
ďarských a maďarónskych kruhov. Výsledkom ich protisloven- 
ských akcií bolo rozpustenie martinského gymnázia spolu s rím­
skokatolíckym patronátnym nižším gymnáziom v Kláštore pod 
Znievom, druhým turčianskym ústavom, nariadením zo dňa 30. 
XII. 1874. Po prvom polroku uprostred zimy 30. jan. 1875 mu­
seli sa rozísť profesori a žiaci martinského gymnázia.

Maďarská vláda zatvorila slovenské martinské gymnázium, 
a mesto darmo sa usilovalo dostať strednú školu: slovenskú 
nepovolili a maďarskú, ktorú vláda núkala, Martinčania ne­
chceli.

Po štátnom prevrate r. 1918 Turč. Sv. Martin dožil sa opäť 
slovenského gymnázia: začiatkom školského roku 1919/20 otvo­
rili tu štátne reformné reál. gymnázium, ktoré malo meno Vi­
liama Paulinyho-Tótha. Nové gymnázium, ktoré v prvom roku 
malo I., II., V. a VI. triedu, umiestili najprv v budove štátnych 
škôl spoločne s obchodnou akadémiou a meštian. školou. Hneď 
sa začalo s prípravnými prácami pre stavbu osobitnej budovy, 
lebo dočasné umiestenie nevyhovovalo: v šk. r. 1920/21 ústav 
mal už šesť tried, ale iba 3 učebné siene a jednu miestnosť pre 
riaditeľňu aj sborovňu. Začiatkom šk. r. 1921/22 presťahoval sa 
ústav zo štátnych škôl do novopostaveného školského provizória 
v ulici Pavla Mudroňa, kde mal už 8 učebných miestností pre 
8 tried (toho roku boly prvé matúry), ostatnú časť budovy 
zaujala Obchodná škola a Odborná škola pre ženské povolania. 
Nasledujúceho roku, keď I. triedu bolo treba rozdeliť na dve 
pobočky, ani toto umiestenie už nedostačovalo. Od začiatku 
šk. r. 1925/26 ústav získal ešte 4 miestnosti po Obchodnej škole, 
ale aj tak umiestenie bolo nedostačujúce, lebo každým rokom 
pribúdaly pobočky.

Po celý čas tohto neutešeného stavu školy bola tu akcia za 
stavbu novej gymnaziálnej budovy so strany rodičov, mesta a 
iných činiteľov, najmä J. Országha, župana a neskoršie kraj. 
prezidenta, a J. Fraňu, starostu mesta. Základný kameň novej 
budovy gymnázia položili až v októbri 1930.
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Od roku 1931 v štátnych rozpočtoch každoročne sa pam ä­
talo síce na m artinskú novostavbu až do roku 1936 ale k stavbe 
ešte nedošlo. Za spomenuté roky preliminovalo sa dovedna 
Ks 2,750.000.—, ale tieto sumy každoročne ako nevyčerpané 

# přepadaly.
Ďalej zmienil sa posl. Dr. Florek o jubilejnom roku a jedi­

nečnom prostredí, v ktorom ústav bude konať svoju misiu. Rok 
odovzdávania novej budovy je aj jubilejným rokom pre mesto 
Martin. Práve 3. októbra slávi Martin 600-ročné jubileum svoj­
ho povýšenia na mesto a nasledujúceho roku celý národ oslavuje 
80. výročie slovenského Memoranda, vyneseného tiež tu  r. 1861. 
Od toho času mesto stáva sa postupne strediskom slovenského 
národného a kultúrneho života. Martinské gymnázium stojí u- 
prostred pam ätností slovenskej národnej histórie, pri Sloven­
skom národnom múzeu a neďaleko Matice slovenskej, chrámov 
to slovenskej kultúry a vzdelanosti. Na dohľad je m artinský 
cintorín, slovenský P an teó n . . . Podobného prostredia nemá 
na Slovensku ani jedna stredná škola a to, čo Martin značí, 
nemôže poskytnúť ani jedno mesto. Ale práve tieto výhody 
prostredia zaväzujú i prof, sbor i študujúcu mládež, aby si svo­
jou uvedomelou prácou vydobyli prvenstvo na celom Slovensku. 
To žiada od nich 600-ročná minulosť mesta, to jeho dejiny 
strediska slovenského života v minulosti, a najm ä tie pamät- 
nosti, ktoré hovoria mládeži i sboru živou rečou tradície . . . 
Toto je najbohatším a nevyčerpateľným venom martinského 
ústavu, ktoré preberá táto  skvelá novostavba.

O vlastnom priebehu stavby prehovoril na slávnosti za Mi­
nisterstvo dopravy a verejných prác techn. radca Ing. Stani­
slav Zachar, prednosta odd. pozemných stavieb. Podľa jeho 
slov prípravné práce začaly sa roku 1929, keď vyhľadali 
vhodné stavenisko, ktoré potom nasledujúceho roku mesto da­
rovalo pre stavbu. Ministerstvo verejných prác v Prahe vyzvalo 
arch. D. Jurkoviča a arch. Boh. Fuchsa z Brna, aby vypraco­
vali projekty. Potom schválilo dňa 21. októbra 1937 uskutoč­
nenie stavby podľa náčrtov arch. B. Fuchsa z Brna a uviedlo 
v nich zmeny, ktoré treba vykonať pri vypracovaní podrob­
ných plánov. Na základe tohto zadalo urobenie podrob­
ných plánov projektantom  arch. B. Fuchsovi z Brna. arch, 
L. Radóvovi z Brna a arch. K. Šilingerovi z Bratislavy.

Spomenuté ministerstvo výn. zo dňa 22. júna 1937 č. 
38.278/2a ai 1937 v dohode s Ministerstvom školstva a Mi­
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nisterstvom financií povolilo stavbu za najvyššiu sumu 
Ks 4,250.000.—.

R. 1937 Krajinský úrad v Bratislave vypísal verejnú súťaž 
na práce staviteľské a remeselnícke. Na súťaži sa zúčastnily 
väčšinou slovenské firmy. Všetky staviteľské práce zadané boly 
firme Hlavaj—Palkovič—Uličný v Turč. Sv. Martine.

So stavebnými prácami sa začalo dňa 2. mája 1938. Do 
ukončenia stavby musely sa prekonať rozličné ťažkosti a pre­
kážky. Ťažkosti pri vzniku nového štátu, najmä s dodávaním 
stavebných hmôt, zásluhou štátnych orgánov a podnikateľov 
sa odstránily.

V slovenskom štáte Ministerstvo dopravy a verejných prác 
v Bratislave po dohode s Ministerstvom školstva a Minister­
stvom financií dňa 9. augusta 1939 povoľuje prístavbu ďalších 
štyroch tried v školskej budove a súčasne schvaľuje zvýšenie 
nákladu na stavebné úpravy celkove o Ks 500.000.— na úhrnú 
sumu Ks 4,750.000.—.

Budovu postavili naši slovenskí remeselníci z domácich 
hmôt okrem tých, pri ktorých je slovenský priemysel ešte od­
kázaný na dovoz. Pri technickom riešení stavby uplatnily sa 
najmodernejšie zásady dnešného staviteľstva — cieľavedomosť 
a architektonický súlad, zodpovedajúci horizontálnemu a verti­
kálnemu riešeniu.

Takto slovenský štát ani v rokoch hospodársky ťažkých 
neodložil dokončenie a vybudovanie budovy A keď bolo zadová­
žené aj najpotrebnejšie vnútorné zariadenie, mohol sa ústav 
presťahovať z tesnej a aj inak nedostačujúcej budovy do peknej 
a zdravej.

Keď na slávnosti otvárania vďaku slovenskej vláde vyslo­
vili za riaditeľstvo a profesorský sbor doč. riaditeľ Ján Šumný, 
za žiactvo Milan Pábry, žiak VlIIb. triedy, iste hovorili z úprim­
ného srdca všetkých profesorov, rodičov a žiakov. Doč. riaditeľ 
Ján Šumný sľúbil za všetkých po štefánikovsky veriť-milovať- 
pracovať v novej budove.

Do mramoru vytesaný nápis na chodbe novej budovy hlása: 
TOTO ŠTÁTNE SLOVENSKÉ GYMNÁZIUM BOLO VYBU­
DOVANÉ AKO PRVÉ SLOVENSKÝM ŠTÁTOM V ROKOCH 
1938—1940, KEĎ BOL:

prezidentom Slovenskej republiky Dr. JOZEF TISO, 
ministerským predsedom Dr. VOJTECH TUKA, 
ministrom školstva a národnej osvety JOZEF SIVÄK, 
ministrom dopravy a verejných prác JÚLIUS STANO.
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PROFESORSKÝ SBOR. 

a) ZMENY.

Z ÚSTAVU ODIŠLI: Dňom 1.
Št. prof. Jozef Slobodník na St. slov. gymn. v Prievidzi.
Št. prof. § 70. Oľga Požeskána Št. slov. gymnázium v Zl. 

Moravciach.
Doč. št. prof. Ján Franclíkna Št. slov. učit. akadémiu 

v Prešove.
Doč. št. prof. Marta Puncocharována Št. slov. gymn.

v Trnave.
Supl. št. prof. Štefan Račekna Št. slov. gymn. v Michalov­

ciach.
Supl. št. prof. Jozef Hrozienčikna Št. slov. gymn. v Ban.

Štiavnici.
Odb. uč. prikázaný na stred, školu na

Št. slov. gymn. v Žiline.
Odb. uč. prikázaný na stred, školu na

Št. slov. gymn. v Lipt. Sv. Mikuláši.

Dňom 10. septem 19)0:
Výp. uč. Rudolf Mrlianna Št. slov. gymn. v Lipt. Sv.

Mikuláši.

Dňom 13. septem
Odb. uč. prikázaná na stred, školu 

na Št. slov. gymn. v Michalovciach.

Dňom 1. októ
Št. prof. Dr. Peter Vajci! c na Št. slov. cvičné gymnázium 

v Bratislave.

Dňom
Št. prof. § 70. Tomáš Ho f  mami:,prepustený zo služieb Slo­

venskej republiky.
Št. prof. § 70. František prepustený zo služieb

Slovenskej republiky.
Supl. št. prof. František šnprepustený zo služieb

Slovenskej republiky.
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DO SBORU VSTÜPILI: Dnom 1. septembra 19JfO:
Št. prof.. Ján Stráňai zo Št. slov. gymn. v Prievidzi.
Doč, št. prof. František Kudláč zo Št. slov. gymn. v Krem-

nici.
Kand. prof. Andrej Kliman.
Kand. prof. Ján Žigo.
Kand. prof. Rudolf Mrlian.

Dnom 17. septembra 19^0:
Supl. št. prof. František Snajperk zo Št. slov. gymn. v Dol­

nom Kubíne.
Dnom 7. októbra 19IfO:

Kand. prof. Ján Cerei-Cerenský.
Dnom Ht-. októbra 191̂ 0:

Št. prof. § 70. Oľga Požeská zo Št. slov. dievč. gymn. 
v Žiline.

Pre chorobu nebol prítomný v službe: Št. prof. Eugen, 
Jóna od 11. nov. 1940 do 14. decembra 1940.

Dovolenku mali: Dr. Pavol Florek, riaditeľ, po celý škol. 
rok ako poslanec Slovenského snemu.

Št. prof. Cyril Chorvát mal po celý šk. rok neplatenú do­
volenku ako doč. riaditeľ Ev. a v. dištr. slov. učit. akadémie 
v Ban. Štiavnici.

St. prof. Dr. Jozef IJrabovský mal od 18. septembra 1940 
do konca šk. roku platenú dovolenku na štúdium v Taliansku.

b) STAV PROFESORSKÉHO SBORU NA KONCI ŠKOLSKÉ­
HO ROKU 1940/41.

Dr. Pavol Florek, riaditeľ, mal dovolenku ako poslanec 
Slov. snemu.

Ján Šumný, doč. riaditeľ, vyučoval Ch IV a2, IVb2, IVc2r 
Va2, Vb2, VIa2, VXb2, správca sbierok chemických, dovedna, 
14 hodín týždenne.

Imro Eliáš, doč. št. prof., riad. tajomník, vyučoval S V IIIa4, 
N Va3, Vb3, VIb3, VIIb3, V IIIa2, triedny V illa, správca sbierok 
filologických, dovedna 18 hodín týždenne.

Ján Cerenský, supl. št. prof., vyučoval S I I5, IIIa4, D IIIa2, 
IIIb2, Va2, V Ia2, VIb2, dovedna 19 hodín týždenne.

Jozef Filip, št. prof., vyučoval M VIb3,VIIa2, VIIb2, VIIIa2, 
V IIIb2, Dg IVc2, Vab2, VIab2, VIIab2, V IIIa2, správca mate- 
maticko-geometrických sbierok, dovedna 21 hodín týždenne.
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Oľga Hansková,odb. uč. prikázaná službou na stred, školu, 
vyučovala DZ IVa3, IVb3, Z II2, IIIb2, S I5, IV a3, triedy, do­
vedna 18 hodín týždenne.

Tomáš Hofmann,št. prof. § 70, vyučoval L V IIa5, VIIb5,
VHIa5, VlIIbg, správca bibliotéky pauperum, triedny VIITb, 
dovedna 20 hodín týždenne.

Dr. Jozef H rabovský,št. profesor, mal od 18. septembra 
1940 do konca šk. roku dovolenku na študijnú cestu do Ta­
lianska.

Jozef Hudec,odb. uč. prikázaný službou na stred, školu, 
vyučoval S IIIb4, M I4, IH a3, IIIb3, F  IIIa3, IIIb3, SP III1; 
správca hudobných sbierok, triedny H la tr., dovedna 21 hodín 
týždenne.

Ján Hysko,št. prof., vyučoval Nb ev. a. v. I 2, I I2, IIIab2, 
IVab2, IVc2, Vab2, VIab2, V Ílab2, VIIIab2, DII2, exhorta 2 hod. 
správca sbierok pre náboženstvo, dovedna 22 hodín týždenne.

Cyril Chorvát,št. profesor, mal po celý rok dovolenku ako 
doč. riaditeľ Ev. a. v. dištr. slov. učit. akadémie v Ban. Štiav­
nici.

Eugen Jóna,št. prof., vyučoval S VIb3, V IIa3, V llb3, 
V IIIb4, Fr. V IIIa2, správca profesorskej knižnice, triedny 
V llb tr., dovedna 15 hodín týždenne.

Mária Jónová,št. prof. § 70, vyučovala Fr. V IIa5, V IIIb2, 
Dt I lia —VIII v V odd. po 2 hod.10, N I4, dovedna 21. hod. týž­
denne.

Andrej Kliman,doč. št. prof., vyučoval Nb rím skokat. I 2,
I I2, IIIab2, IVab2, Vabo, VIab2, Vllabo, VlIIabo, DZ I3, exhorta 
2 hod., triedny I. tr., dovedna 21 hodín týždenne.

Vojtech Knor,št. prof., vyučoval M Va3, Vb3, V Ia3, F
V IIa3, VIIb3, V IIIa3, V IIIb3, správca sbierok fyzických, do­
vedna 21 hodín týždenne.

Anton Kocian,riaditeľ mešt. školy, prikázaný službou na 
stred, školu, vyučoval N II4, IIIa3, P II3, F IV a2, IVb2, IVc2, 
Sp. v. I , , IV a,, IVb,, triedny IVb tr., dovedna 19 hodín týž­
denne.

František Kudláč,št. prof. § 70, vyučoval K I4, II4, IIIa3, 
IVa2, IVb2, Vab3, VIab2, Rys. IVa2, IVb2, správca k reslia r­
skych sbierok, dovedna 24 hodín týždenne.

Ján Pavlovic,št. prof., vyučoval P 3, V Ia3, VIb3, VIIa2,
VIIb2, V IIIa2, V IIIb2, Z IIIa2, správca sbierok prírodopisných, 
triedny VIb tr., dovedna 19 hodín týždenne.
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Karola Pavlovičová,doč. št. prof., vyučovala Fr. Vab6, V ia ,,
VIb4, VIIb5, dovedna 19 hodín týždenne.

Oľga Pozeská,št. prof. § 70, vyučovala N IVa3, IVb3, IVc3, 
VIa3, VIIa3, VIIIb2, triedna Vila, dovedna 17 hodín týždenne.

Dr. El frída Rjdbininová,št. prof., vyučovala Tal. Vab6,
R  VIIab2, VIIIa2, VIIIb2, Ph VIIIa3, VlIIbg, Sp v. IVc4, správ­
kyňa sbierok pre spoločenskú výchovu, dovedna 19 hodín 
týždenne.

Ján Sábršúl,št. prof. § 70, vyučoval S IVb3, IVc3, Va3, 
Vb3, VIa3, správca žiackej knižnice, triedny Va tr., dovedna 
15 hodín týždenne.

Štefan Svoreň,odb. uč. prikázaný službou na stred, školu,
vyučoval M II4, IVa3, IVb3 IVc3, K IIIb3, IVc2, Sp I2, II2 , П1Ь1; 
triedny II. tr., dovedna 23 hodín týždenne.

Ján Stráňai,št. prof, vyučoval Z Va2, VIa2, T I2, II2, IIIa2,
IIIb2, IVa2, 3Vb2, Va2, VIab2, VIIab2, У1ПаЬ2, správca sbierok 
pre telocvik a hry, triedny Via tr., dovedna 24 hodín týždenne.

Dr. Ján Šikura,št. prof, vyučoval D Vb2, VIIa3, VTIb3,
DZ IVc3, VIIIa3, VIIIb3, Z Vb2, VIb2, správca sbierok deje- 
zemepisných a numizmatických, triedny Vb. tr., dovedna 21 
hodín týždenne.

František Šnajperk,šupl. št. prof, vyučoval П1а5, 1ПЬ5, 
IVb5, VIab4, triedny Illb tr., dovedna 19 hodín týždenne.

JánZigo, supl. št. prof., vyučoval N 1ПЬ3, L rVa5, IVc5, 
Vab5, triedny IVc tr., dovedna 18 hodín týždenne.

ŠKOLSKÝ ZRIADENCI:

Ján Sály,def. školník.
Ján Daruľa,pomocný zriadenec.

NÁMEZDNÉ SILY:

Zuzana Ondrlová.
Mária Kurhajcová.

KRONIKA ÚSTAVU.

VYUČOVANIE. V školskom roku 1940/41 sa vyučovalo 
podľa nových osnov. I.—VI. trieda boly jednotného typu 
gymnaziálneho, VII. trieda bola typu reálne gymnaziálneho a 
VIII. trieda typu ref. reálne gymnaziálneho. Pobočky boly 
okrem I. а II. triedy v každej triede, a to pri TV. triede 2 po-
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bočky, pri ostatných po jednej. Vyučovalo sa v novej budove 
dopoludnia. Triedy s 32 hodinami vyučovacími maly vyučova­
nie 2 razy týždenne aj odpoludnia.

Pri VII. a VIII. triede boly zriadené elektívne oddelenia 
pre deskriptívnu geometriu a jazyk ruský. Deskriptívna geo­
metria sa vyučovala v jednom oddelení v VII. a v jednom 
v VIII. triede. Jazyk ruský v jednom oddelení v VII. triede 
a v dvoch oddeleniach v VIII. triede. V V. triede sa vyučoval 
jazyk francúzsky a taliansky po jednom oddelení.

Vyučovanie po celý rok prerušené nebolo. Nepravidelný 
chod vlakov však bol občas na újmu vyučovania, najmä v prvej 
vyučovacej hodine.

Školský rok sa začal riadne 2. septembra 1940 opravnými 
a dodatočnými skúškami. Dňa 3. septembra bol zápis do vyš­
ších tried. Výučba sa začala dňa 4. septembra školskou sláv­
nosťou.

Vyučovalo sa v novej budove, ktorá bola otvorená dňa 
6. októbra 1940. Slávnosť otvárania novej budovy bola pri­
pravená vo veľkých rozmeroch a mala byť v rámci slávností 
600-ročného jubilea povýšenia Turč. Sv. Martina na mesto. 
Pre všeobecný zákaz slávností neuskutočnila sa ani slávnosť 
otvárania budovy v pôvodne stanovenej forme, ale v rámci už­
šom v prítomnosti zástupcov úradov, korporácií, rodičov a 
žiactva ústavu. Slávnosť bola v telocvični ústavu. Viedol ju p. 
posl. Dr. Pavol Florek, riaditeľ. Za Ministerstvo školstva a 
národnej osvety povedal slávnostnú reč p. prezidiálny šéf An­
ton Mišík, ktorý vyzdvihol význam a poslanie slovenskej školy 
ako aj význam otvárania novej budovy, ktorá bola ako prvá 
vystavaná slobodnou Slovenskou republikou. Za Ministerstvo 
dopravy a verejných prác odovzdal budovu p. prednosta Ing. 
Stanislav Zachar. Budovu prevzal doč. riaditeľ ústavu Ján 
Šumný. Prejav a sľub za žiactvo mal Milan Fábry z VlIIb. tr. 
Slávnosť bola spestrená spevmi, ktoré nacvičil a viedol odb. 
uč. prik. na stred, školu Jozef Hudec; sborovou recitáciou, 
ktorú viedla M. Hayeková, Villa, tr. a telocvičným číslom, 
ktoré nacvičil št. prof. Ján Stráňai.
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nár. osvety. Jozef Sivak. P r napokon sotrval v rozho-
^ Sy Ä b o “ torýcb sa informoval o « o s t i a c h .

Pr'% t Ä a  1Ш  vykonaj odbornú mšpekciu^p^ástic
inšp. Belo Letz. Bol prítomný na hodinac 3 

' a *  M ľ Ž ! ’“marca 1941 vykonal odbornú inšpekciu kreslenia 
odb. inšp. Ľudovít V a n í c e k .^  -  ^  nábožen-

s t v a “ m s k o k Ä e h o  o d b .  inšp. b i s k u p s k ý  komisár Ján B a -

ranik- i Q1 inšn V hodinách telový-Dňa 9. mája 1941 vykonal odb. msp. v
chovy odb. inšp. Eduard Adamko.



Dňa 19. m ája bol prítomný na hodinách ev. a. v. nábožen­
stva odb. inšp, tohoto predmetu prof. Ľudovít Neckár.

Dňa 21. m ája vykonal odb. inšp. v hodinách dejepisu, ze­
mepisu a úvodu do filozofie odb. inšp. Dr. František Hrušov­
ský.

ZDRAVOTNÝ STAV žiactva bol celý rok uspokojivý. 
Epidemické choroby sa nevyskytly. Zdravotnú prednášku pre 
abiturientov mal št. prof. Ján Pavlovic.

Očkovanie 14-ročných žiakov a žiačok vykonal štátny ob­
vodný lekár MUDr. Albín Holéczy dňa 20. m ája 1941.

ŠKOLSKÉ SLÁVNOSTI A SPOMIENKY. Dňa 4. septem­
bra 1940 sa slávnostne začal školský rok. O 8. hodine sa zúčast­
nilo žiactvo na slávnostných bohoslužbách. Po bohoslužbách 
sa shromáždilo v Hlinkovom dome, kde sa vztýčila š tá tna vlaj­
ka. Potom žiactvo vypočulo rozhlasový prejav p. m nistra 
školstva a národnej osvety a ostatný rozhlasový program. N a­
pokon doč. riaditeľ ústavu Ján Šumný prehovoril k žiactvu a 
vysvetlil, čo od neho očakáva národ, cirkev, š tá t a poukázal na 
význam výročia prinavrátenia slovenských krajov Oravy a Spi- 
ša. Štátnou hymnou sa slávnosť zakončila.

V dňoch 5.-—12. októbra 1940 bol týždeň akcie pozdravu 
Na stráž. Poukázalo sa na význam, a dôležitosť pozdravu.

Dňa 3. novembra sa zúčastnilo žiactvo za vedenia prof, 
sboru na slávnosti prevezenia pozostatkov Janka Kráľa zo ZL 
Moraviec a uloženia na martinskom cintoríne. P ri tejto príle­
žitosti recitovala na verejnej slávnosti Kráľovou báseň „Orol“ 
Matilda Hayeková, žiačka V illa, tr.

Pam iatku reformácie oslávili profesori a žiaci ev. af v. 
náboženstva dňa 31. októbra 1940. Na vyučovaní sa toho dňa 
nezúčastnili.

O význame akcie Zimnej pomoci prehovorili profesori po 
triedach dňa 8. novembra 1940.

Dňa 25. novembra 1940 pozdravilo žiactvo ústavu s profe­
sorským sborom baťka Škultétyho z príležitosti jeho 87 naro­
denín. Menom žiactva pozdravil jubilanta Jozef Zelina, V illa.

Dňa 14. decembra 1940 sa zakončil týždeň slovenskej zá­
stavy, v ktorom bolo žiactvo vedené k úcte k slovenskej zásta­
ve. V poslednej vyučovacej hodine bola slávnosť s týmto 
programom: 1. Hymna a vztýčenie štátnej vlajky. 2. O význame 
slovenskej zástavy ako symbolu boja a víťazstva a prejavu 
suverenity národa a jeho práva prehovoril št. prof. § 70. Ján
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Sabršúl. 3. Rázus, Ö, rode, prápor vztýč! (Recitovala Zora Mil­
cova, V lila, tr.) 4. Študentský sbor zaspieval Bielo-modro- 
červená. . .  (nacvičil a dirigoval odb. uč. prik. na stred, školu 
Jozef Hudec). 5. Hold štátnej zástave pri spievaní Sme Hlin­
ková mládež. 6. Spustenie zástavy.

Dňa 6. februára 1941 vypočulo žiactvo zasadanie Sloven­
ského snemu a posolstvo p. prezidenta.

Od 10. februára do 8. marca sa zachoval mesiac boja škôl 
proti alkoholizmu. Profesori v prvej týždennej hodine zadržali 
prednášky o škodlivosti alkoholu a vydali heslo.

Oslavy 14. marca boly v tomto poriadku: 13. marca 1941 
o 10. hodine sa shromáždilo žiactvo s celým profesorským sbo- 
rom do telocvične ústavu, kde bola slávnosť s týmto progra­
mom: 1. Vztýčenie štátnej vlajky. 2. O význame dňa prehovoril 
doč. št. prof. Andrej Kliman. Za žiactvo prehovoril Ladislav 
Prieložný zo Vila. tr. 3. Hymnická pieseň Bože, čos’ ráč il. . .  
(spievalo žiactvo). 4. Slávnostný rozhlas a reč. p. ministra 
školstva a národnej osvety. 5. Hold štátnej zástave. Večer sa 
zúčastnilo žiactvo pod dozorom prof, sboru na slávnostnej aka­
démii. V deň štátneho sviatku nastúpili všetci žiaci na dvore 
ústavu, odkiaľ odpochodovali do kostolov. Po bohoslužbách 
zúčastnili sa žiaci na slávnostiach na námestí.

Dňa 19. apríla 1941 bola slávposť z príležitosti 52. naro­
denín Vodcu nemeckého národa Adolfa Hitlera. Program sláv­
nosti sa začal vztýčením štátnej vlajky. O Vodcovi nemeckého 
národa ako tvorcovi novej Európy prehovoril doč. št. prof. 
Imro Eliáš. Príležitostnú nemeckú báseň zarecitovala Otília 
Klementová, VlIIb. Zaspievaním štátnej hymny a spustením 
vlajky sa slávnosť zakončila.

Pamiatku národného hrdinu Dr. Milana Rastislava Štefá­
nika uctilo žiactvo oslavnou spomienkou dňa 3. mája 1941. 
Program bol: 1. Vztýčenie štátnej vlajky. 2. Hymna.3. Slávnost­
nú reč povedal št. prof. Eugen Jóna. 4. Sborový spev. (Nacvi­
čil a viedol odb. uč. prik. na stred, školu Jozef Hudec.) 5. VI. 
Roy: Za smelosťou. (Recitovala Albína Šorálová, VIb. tr.) 
6. Cvičenie junákov HM na bradlách (Nacvičil št. prof. Ján 
Stráňai.) 7. Vypočutie prejavu zást. Ministerstva školstva a ná­
rodnej osvety p. ústred. inšpektora Belu Letza rozhlasom. 8. 
Kto za pravdu horí. (Spievalo žiactvo.) Po slávnosti sa pokra­
čovalo v riadnom vyučovaní.

Dňa 10. mája 1941 bola na dvore ústavu stromková sláv­
nosť za účasti žiakov všetkých škôl z Turč. Sv. Martina. Pri
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tejto príležitosti povedal slávnostný prejav riad. mešt. školy, 
prikázaný na stred, školu Anton Kocian. Pri slávnosti sa za­
sadila pamätná lipka na dvore ústavu.

80. výročie Memoranda oslávilo žiactvo dňa 28. mája 1941 
vypočutím rozhlasu s prejavom p. ministra školstva Jozefa Si- 
váka. O význame Memoranda pre Turč. Sv. Martin a okolie 
prehovoril št. prof. Dr. Ján Šikura. Po slávnosti sa rozišli žiaci 
v poriadku domov.

Dňa 12. júna sa žiactvo ústavu z Turč. Sv. Martina zapo­
jilo do osláv Dňa slovenskej rodiny. Slávnostnú reč povedal 
odb. uč. prik. na stred, školu Štefan Svoreň.

FILMOVÉ PREDSTAVENIA. Dňa 29. novembra 1940 od 
10—11 sa zúčastnilo žiactvo vyšších tried na kult. filmovom 
predstavení Elektrické sváranie, rezanie kovov, výroba žiarov­
ky a prace v elektrickej peci.

Dňa 14. februára 1941 bolo školské predstavenie v kine 
Hlinkovej gardy. Premietali film Hrdinovia Alcazaru. Zúčast­
nilo sa na ňom žiactvo celého ústavu, a to od 11—13. hodiny,

VÝSTAVY: V mesiaci septembri a októbri si prezrelo 
žiactvo ústavu výstavu 600-ročného Turč. Sv. Martina a Tur­
ca, a to vždy na hodine dejepisu. Žiakom podali profesori vždy 
odborný výklad.

Výstavu drážďanského múzea hygieny „Človek-zázrak 
života“ v Spišskej Novej Vsi prezreli žiaci VIII. triedy dňa 19. 
októbra 1940 za vedenia profesorov. Ostatné žiactvo si pre­
zrelo túto výstavu v Žiline, a to dňa 30. novembra 1940 žiaci 
I.-IVb. triedy a dňa 4. decembra 1940 žiaci ostatných tried.

PODNIKY. Dňa 20. októbra 1940 účinkoval spevokol ústa­
vu pod vedením odb. uč. prikázaného na stred, školu Jozefa 
Hudca do rozhlasu. Žiaci vyplnili program na pol hodiny. Úvo­
dom k vysielaniu prehovoril do rozhlasu doč. št. prof. Imro 
Eliáš na tému Martinské študentstvo a spev.

Žiaci ústavu sa činne zapojili do všetkých verejných osláv 
v Turč. Sv. Martine.

DUŠEVNÉ CVIČENIA pre žiactvo rímskokatolícke 
boly 4. a 5. apríla 1941. Viedol ich doč. št. prof. Andrej Kli­
man.

Žiaci ev. a. v. mali tú istú dobu pobožnosti s prednáška­
mi v chráme ev. a. v. a cirkevnom dome.
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SKÚŠKY DOSPELOSTI. V jesennom období 1940 bola 
písomná skúška dospelosti pre doplňovaciu skúšku dospelosti 
z jazyka latinského dňa 20. septembra. Podrobili sa jej 2 ab­
solventi reálky. Ústne skúšky dospelosti boly dňa 4. októbra 
1940 pod predsedníctvom Dr. J. M. Novackého, riaditeľa Štát. 
slov. gymnázia v Žiline. Prihlásilo sa celkom 7 kandidátov. 
Z nich 4 na úplnú skúšku dospelosti, 1 na opravnú skúšku 
a 2 na doplňovaciu skúšku dospelosti z jazyka latinského a 
úvodu do filozofie. Skúške sa podrobili všetci kandidáti. Vyho­
veli celkom 5 kandidáti. Vysvedčenie dospelosti nadobudli: 
Vladimír Felcan, Albert Fillo, Ľudovít Danek. Klauzulu na 
vysvedčenie dospelosti, oprávňujúcu na štúdium na univerzite, 
dostali absolventi reálky Miloslav Dubovský, Peter Belik. 
Opravná skúška z 1 predmetu povolená 2 kandidátom.

V zimnom období 1940 boly ústne skúšky dospelosti dňa 
14. februára 1941 pod predsedníctvom doč. riaditeľa ústavu 
Jána Šumného. Prihlásili sa dvaja kandidáti na opravnú skúš­
ku. Obaja vyhoveli. Vysvedčenie dospelosti dostali Ľudovít 
Pauliny a Jozef Záthurecký.

Písomné skúšky dospelosti v letnom období 1941 boly 
v V illa, tr. 16.—19. apríla 1941, konalo ju 32 kand. a z 3 kand., 
v VlIIb. tr. 21.—24. apríla 1941, konalo ju 30 kand. a z 2 kand. 
Boly dané pri nich tieto témy:

V illa  trieda: Jazyk slovenský: I. Andrej Žarnov: Rázus. 
i Rozbor básne so všetkých stránok.) II. Vyjadrovatelia slo­
venského žiaľu a utrpenia a proroci národného zm ŕtvychvsta­
nia. (Literárnohistorická rozprava.) III. Význam astronomie 
pre ľudské poznanie. (Fyzikálno-noetická rozprava). Prvú tému 
spracovali 23 kandidáti, druhú 4 kandidáti a tretiu  5 kandidáti. 
— Jazyk nemecký: I. Pastierska fujara. (Reprodukcia po slo­
vensky prečítaného článku.) II. Hlinkas Geist in dem Aufbau 
der Slowakischen Republik. (Abhandlung.) Prvú tému spraco­
vali 28 kandidáti, druhú 4 kandidáti. — Jazyk francúzsky: 
I. Ce que je dirais de la République slovaque á un étranger. 
(Sujet libre.) П. O troch grošoch. (Reprodukcia po slovensky 
prečítaného článku.) Prvú tému spracovali 27 kandidáti, druhú 
5 kandidáti. — Jazyk latinský: Franciscus Baco Verulamen- 
sis: De dignítate et augmentis scientiarum, I. (1645).

VlIIb. trieda: Jazyk slovenský: I. Divadelné predstavenie 
Tajovského drámy Hriech. (Literárnoestetická rozprava.) II. 
Formovanie nášho národného charakteru. (Úvaha.) III. Sväto­
pluk v dejinách a v literatúre. (Rozprava.) Prvú tému spra-
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covali 18 kandidáti, druhú 7 kandidáti a tretiu  5 kandidáti. — 
Jazyk nemecký: I. Wie man sich gesund erhält. (Freie E rzä­
hlung.) II. Dievčatko so zápalkami. (Reprodukcia po slovensky 
prečítaného článku.) Prvú tému spracovali 20 kandidáti, druhú 
10 kandidáti. — Jazyk francúzsky: I. Le sport et le tourisme en 
Slovaquie. (Voľná tém a). II. .Diviak a štrkáč. (Reprodukcia.) 
Prvú tému spracovali 24 kandidáti, druhú 6 kandidáti. — Ja ­
zyk latinský: Des. Erasm us Roterodamus: Colloquia (Lugduni 
Batavorum 1664) pag. 370 sq.

Üstne skúšky dospelosti V illa  triedy boly v dňoch 4.—7. 
júna 1941 pod predsedníctvom Jána Tisu, riaditeľa Št. sl. dievč. 
gymnázia v Žiline. Na úplnú skúšku sa prihlásili 32 kandidáti 
a na doplňovaciu skúšku dospelosti z jazyka latinského a úvodu 
do filozofie sa prihlásili 3 absolventi reálky. Pripustení boli 
všetci kandidáti. Vyhoveli 31 kandidáti, klauzulu na vysved­
čenie dospelosti, oprávňujúcu na štúdium na univerzite dostali 
dvaja kandidáti, tre tí ju dostane po opravnej skúške z úvodu 
do filozofie. Opravná skúška z 1 predmetu povolená 1 kandi­
dátke.

Za dospelých boli unaní: 1. Ján  Augustín, 2. Vladimír 
Bahurinský, 3. M arta Biziková, 4. Paulína Bochníčková, 5. 
Marta Buociková, 6. Vladimír Drábek, 7. Peter Gallo, 8. Ru­
dolf Grieger, 9. Anna Hanková, 10. M arta Hanulová, 11. *Ma- 
tilda Hayeková, 12. *Tibor Horváth, 13. Tibor Krakovský, 14. 
Jozef Kuka, 15. Matúš Mažgút, 16. *Zora Milcová, 17. Jozef 
Mrakič, 18. ^Božena Obuchová, 19. Ján  Paulik, 20. #Ivan Polko, 
21. ^Ľudmila Rajčanová, 22. #Gustáv Rendko, 23. Bernard 
Šeffer, 24. Jozef Šlichtík, 25. Milada Šteliarová, 26. Eduard 
Vaňa, 27. Oto Vojtaššák, 28. Kornel Völpel, 29. Želmíra Zá- 
thurecká, 30. *Jozef Zelina, 31. Samuel Žarnovický. Klauzulu 
dostali Vladimír Uram, Jozef Zelný.

Üstne skúšky dospelosti v VlIIb. triede boly 9.—11. júna 
1941 pod predsedníctvom Dr. Ferdinanda Šteliara, doč. riadi­
teľa Štát. slov. dievč. učiteľskej akadémie v Štub. Tepliciach. 
Prihlásili sa na celú skúšku 30 kanditáti, na doplňovaciu skúšku 
dospelosti z jazyka latinského a úvodu do filozofie 2 absolventi 
reálky. Pripustení boli všetci kandidáti. Z nich vyhoveli 29 kan­
didáti, klauzulu na vysvedčenie dospelosti, oprávňujúcu na 
štúdium na univerzite dostal jeden kandidát, druhý ju dostane 
po opravnej skúške z úvodu do filozofie. Opravná skúška z jed­
ného predmetu povolená 1 kandidátovi.
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Za dospelých boli uznaní: 1. G ertrúda Breštenská, 2. Ján  
Bulka, 3. Oľga Buocová, 4. Vladimír Čečer, 5. Vojtech Dlugo- 
polský, 6. * Milan Fábry, 7. Jozef Fraňo, 8. Ján  Haliena, 9. 
*Jela Hlavajová, 10. Ján  Izák, 11. Otília Klementová, 12. Alž­
beta Koreňová, 13. Ladislav Laho, 14. Eva Lányi, 15. Imrich 
Ličko, 16. Kornélia Lučanská, 17. *Anna Ľuptáková, 18. *Mi- 
lena Majtánová, 19. Oľga Němcová, 20. "Milada Nováková. 
21. Ivan Roll, 22. Jozef Stricz, 23. #Irena Sýkorová, 24. Joze­
fína Šajdová, 25. Jozef Šarlina, 26. Blažena Šikurová, 27. Ján 
Tesák, 28. Ladislav Ugron-Skákala, 29. Michal Vereš. Klauzulu 
dostal Eduard Zabkay.

TELESNÁ VÝCHOVA. S novou gymnaziálnou budovou 
dostala mládež i peknú vzdušnú telocvičňu s priľahlými miest­
nosťami a sprchami. Telocvičňa však nie je vybavená potreb­
ným náradím, čo sťažuje prácu, hatí výcvik a vyspelosť mlá­
deže. Priľahlý dvor, upravený žiactvom pod vedením prof, telo­
výchovy na ihrisko, je veľmi cenným prínosom v odbore ľahkej 
atletiky a rozvoja hier u našej mládeže.

S obľubou venovala sa mládež v značnej miere zimným 
športom, pre ktoré sú tu dané dobré podmienky.

V akom počte venovalo sa žiactvo telovýchove mimo školy 
ukazujú čísla: cvičilo v HM ako orlici 96, ako junáci 154, 
korčuľovalo sa 190, 103, sánkovalo sa 198, 142, lyžiarilo 205, 
33, hralo hokej 66, kúpalo sa 327, 162, vie plávať 238, 106, 
veslovalo 143, 23, hralo volejbal 159, 149, hádzanú 174, 142, ko­
šíkovú 48, 4, futbal 220, tenis 21, 13, ping-pong 134, 59, chodilo 
na bicykli 285, 107, na motorke 13, na koni 49, 2, táborilo 42, 
pestovalo ľahkú atletiku 130, 9, je členom KSTL 30, 12, špor­
tového klubu 14 (druhé číslo značí dievčence).

Zo zdravotných dôvodov bolo. od telovýchovy oslobodené 
úplne 9 chl. 4 dievč., čiastočne 1 chl.

Žiactvo sohralo v nepovinných hrách medzitriedny turnaj 
vo volejbale o pohár Samovzdel. krúžku Dr. Joz. Škultétyho. 
TJčasť 30 žiakov. 25. IX. sohrali zápas v hádzanej s r.-k. gymn. 
v Kláštore p/Zn. — 9 žiakov. 6. X. pri otvorení gymnázia cvi­
čilo vybrané družstvo na stole. — 9 žiakov. 6. I. Stan. Lučán- 
sky zo V ia ako dorast získal I. cenu a plaketu v sjazde na ly­
žiach na M artinských holiach.

11. I. sohrali žiaci hokejový zápas s obeh. akad. TS Mar­
tin. — 7 žiakov. . 12. I. lyžiarske preteky mládeže v rámci 
KSTL v TSM, účasť 12 žiakov. 19. II. 8-členné družstvo gymná- 
zistov cvičilo mety na stole na besiedke HM v TSM. 20. IV.
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Cestného behu HM na 3000 m zúčastnilo sa 7 žiakov a umiest­
nili sa ako 2. Jur. Švehla čas. 11 min. 48 sek., ďalej sme získali 
5, 7, 8, 11, 13 a 15 miesto. 23. IV. volejbalový zápas s lekármi 
št. nemocnice — 6 žiakov. 30. IV. a 1. V. na futbalový tu rna j 
stredných a odborných škôl v TSM — bolo vyslané 11 žiakov. 
10. V. futbalový zápas s Vyššou hosp. školou v TSM — 
11 žiakov. 22. V. župný volejbalový turnaj HM v Lipt. Sv. 
Mikuláši, získaná I. cena. 4 žiaci. 24. a 25. V. okresné ľahkoatle- 
tické preteky HM v Kláštore p/Zn., účasť 16 žiakov. 17. V. so- 
hrali volejbalový zápas s mužstvami miestnej posádky 6 - j - 2 
žiaci. 8. VI. celoštátne ľahkoatletické preteky HM v Nitre, 
ústav zastupoval G. Rendko (skok ďaleký 653 cm), Ivan 
Bojmír (skok vysoký 155 cm).

Väčších úrazov nebolo.
V rámci osnov vykonalo sa 5 pochodových cvičení podľa 

vopred vypracovaných programov št. prof. J. Stráňaim, pod ve­
dením žiakov najvyšších tried a dozorom čenov prof, sboru.

BRANNÁ VÝCHOVA. Branná výchova sa konala v rám ­
ci telovýchovy. Boly to pochodové cvičenia, pri ktorých sa bral 
zreteľ na branné prvky, orientáciu v prírode, čítanie mapy.

HLINKOVÁ MLÁDEŽ. V Hlinkovej mládeži boli organi­
zovaní žiaci podľa svojich bydlísk. Celkom bolo organizova­
ných 273 žiakov a 86 dievčeniec. Zo žiakov ústavu boli vodca­
mi HM na vidieku 14 žiaci. Organizovanie HM v okrese vyko­
nával Imro Eliáš, okresný vodca, Ján Šumný, zást. okresného 
vodcu a Anton Kocian, okresný gazda. V Turč. Sv. Martine 
zreorganizoval a viedol HM Jozef Hudec, miestny vodca. V 
práci HM pomáhali takm er všetci členovia sboru. Pracovno- 
výchovný program sa uskutočňoval podľa rozkazov a smerníc 
HVHM.

Hlinková mládež — gymnazisti — z Turč. S v. M artina 
spolupracovala pri verejných oslavách, do ktorých prispela aj 
osobitnými číslami. Háemisti ústavu sa zúčastnili pod vedením 
Jozefa Hudca na župnom sjazde HSĽS v Ružomberku. N a­
stúpili z príležitosti prevezenia ostatkov Janka Kráľa a ich 
uloženia na martinskom cintoríne, pri oslavách vodcu nemec­
kého národa A. Hitlera, 4. mája, 14. marca.

V tábore HM v Turč. Sv. Martine boli 11 žiaci, dve čaty 
HM z gymnázia dochádzaly každý deň na celodenný program.

Čaty HM z gymnázia vystupovaly aj pri vlastných podni­
koch HM, a to na akadémii HM 20. apríla, na okresnom ľahko-
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atletických pretekoch v Kláštore pod Znievom, na župných volej­
balových pretekoch v Lipt. Sv. Mikuláši. Na okresných ľahko- 
atletických pretekoch sa umiestili háemisti žiaci ústavu na 2. 
mieste. V celoslovenských ľahkoatletických pretekoch, na kto­
rých boli zastúpení žiaci ústavu, umiestil sa okres Turč. Sv. 
Martin na 2. mieste a na župných na 1. mieste. Župný turnaj 
vo volejbale, na ktorom hrali 4 žiaci háemisti vyhralo toto 
mužstvo.

Celkove sa javí v práci HM toho roku a v činnej účasti 
žiactva ústavu veľký pokrok proti minulým rokom.

SLOVENSKÝ ČERVENÝ KRÍZ. Členmi boli všetci žiaci 
ústavu. Slniečko odberalo 31 žiakov.

Členovské zaplatilo 542 žiakov. Z toho sa platily lieky do ú- 
stavnej lekárničky. Spolu sa vyplatilo 296 Ks 90 h. Stav na 
konci šk. roku 1940/41 ............. 245 Ks 10 h.

VZDELÁVACÍ KRÚŽOK DR. JOZEFA ŠKULTÉTYHO. 
Vzdelávací krúžok Dr. Jozefa Škultétyho dokončil do 14. 
decembra program, ktorý bol určený lanského roku. Usporiadal 
recitačné preteky ústavu a celoslovenské recitačné preteky 
za spolupráce Matice slovenskej. 14. decembra 1940 bolo valné 
shromaždenie, na ktorom bol zvolený nový výbor. Nový vý­
bor sa usiloval udržať krúžok na takej úrovni, ako ho zanechal 
minulý výbor. Pretože hlavným cieľom študentských spolkov 
je rozširovať a pestovať kultúru medzi študentmi a vyhľadá­
vať talenty medzi nimi, aj činnosť krúžku šla tým to smerom. 
Bolo osem pracovných schôdzok, z toho dve spoločné s krúž­
kom na Vyššej hospodárskej škole. Žiaci prednášali o dielach 
našich aj cudzích spisovateľov, vlastné básne a novely, na témy 
vedecké, hudobné čísla ap. Na rajónovom krúžku v Kremnici 
zúčastnil sa krúžok činne prednáškou predsedu L. Prieložného 
o Štúrovi. Peknú činnosť preukázal aj športový odbor. K rú­
žok bol zastúpený na celoštátnom futbalovom turnaji, kde sa 
zpomedzi m artinských škôl umiestil najlepšie. Na celoštát­
nom šachovom turnaji v Turč. Sv. M artine sa umiestili zá­
stupcovia krúžku na druhom mieste.

V poslednom čase zlé vlakové spojenie hatilo prácu v krúž­
ku, lebo väčšina členov je z vidieka.

Krúžok viedol do 14. decembra 1940 doč. št. prof. Imro 
Eliáš, od 14. decembra 1940 do konca šk. roku št. prof. Eugen 
Jóna.
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Finančná zpráva. Financie Vzdelávacieho krúžku viedol 
pokladník pod dozorom vedúceho profesora.

Zvyšok z r. 1939/40 610 Ks 65 h.
Príjm y v šk. roku 1940/41  470 Ks 50 h.

Dovedna 1081 Ks 15 h.
Výdavky v šk. roku 1940/41 631 Ks 70 h.
Stav na konci šk. roku 1940/41 449 Ks 45 h.
RODIČOVSKÉ SDRUŽENIE. Rodičia javili po celý rok 

živý záujem o školu. Na valnom shromáždění bol zvolený vý­
bor: za predsedu Dr. Ján Izák, za podpredsedu doč. riaditeľ Ján 
Šumný, za tajomníka Anton Kocian, za pokladníka Tomáš Hof­
mann. Za profesorský sbor sú členmi výboru: O. Požeská, Imro 
Eliáš, Andrej Kliman. Za rodičov: Pavol Lepieš, K. A. Ka~ 
raffa, K. Völpel, J. Ujček, A. Matejcová, A. Lilge.

Rodičovské sdruženie kúpilo pre ústav rozhlasové za­
riadenie v cene Ks 15.853.40 a vzalo na seba finančnú 
stránku tohto zariadenia.

Rodičovské sdruženie malo riadne valné shromaždenie, 
členskú poradu a výborové zasadnutie. Rodičom prednášali: 
doč. riaditeľ Ján Šumný, ktorý podával ideové, organizačné a 
administratívne pokyny a viedol technickú časť pri zaobstará­
vaní školského rozhlasu; št. prof. Eugen Jóna prednášal na 
tému Rodina a škola; doč. št. prof. Imro Eliáš prednášal 
o výučbe a výchove na vyššom stupni a o vplyvoch, ktoré spo­
luúčinkujú pri vytváraní učebného výsledku, doč. št. prof. A. 
Kliman prednášal o príprave a spôsobe učenia sa v prvej triede.

Informácie sa podávaly rodičom pri každej príležitosti.

Finančná zpráva:
Zvyšok zo šk. roku 1939/40 7.625 Ks 50 h.
Dobrovoľné príspevky od rodičov v r. 1940/41 2.301 Ks 50 h.

Príjem  dovedna 9.927 Ks — h.
Výdavok v šk. r. 1940/41 108 Ks 30 h.
Zvyšok pre šk, rok 1941/42 9.818 Ks 70 h.

MIMOŠKOLSKÁ ČINNOSŤ ČLENOV PROFESORSKÉHO 
SBORU V ŠK. ROKU 1940/41.

Ján Šumný, doč. riaditeľ, zástupca okresného vodcu HM, 
podpredseda Okresnej osvetovej komisie, predseda revíznej ko­
misie pre revíziu verejnej Obecnej knižnice v Tur č. S v. Mar­
tine, riadny člen kvalifikačnej komisie pri škôldozornom úrade
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v Turč. Sv. Martine, člen výboru MOMS, Ligy proti tuberku­
lóze, Červeného kríža. Prednášal v rodičovskom sdružení. Re­
cenzoval učebnicu, prednášal na akadémii HM. Zúčastnil sa na 
kurze vodcov HM v Turč. Sv. Martine.

Ján  Cerenský,supi. prof., spolupracovník MVHM v Turč.
Sv. Martine, revidoval knihy z Obecnej knižnice.

Imro Eliáš,doč. prof., riaditeľský tajomník. Okresný vodca
HM, člen výb. OHSĽS, člen výboru Okresnej starostlivosti o 
mládež, člen okr. velit. Slov. záchrannej služby, člen vý­
boru Učňovskej besiedky. Zúčastnil sa na poradách OV, Zl, 2 V 
v Bratislave, viedol kurz vodcov HM v Turč. Sv. Martine, kde 
aj prednášal, prednášal v Diviakoch o HM, na poradách HM-D 
v Turč. Sv. Martine, v Turanoch nad Váhom o Štefánikovi. Re­
vidoval knihy z Obecnej knižnice v Turč. Sv. Martine. Predná­
šal na Rodičovskom sdružení. Viedol kurz slovenského pravo­
pisu pre úradníkov v Turč. Sv. Martine. Mal preslov do roz­
hlasu pri koncerte žiakov gymnázia. Podával zprávy do novín 
(Slovák, Národnie noviny), mal metodický príspevok v SSPS. 
Do 14. decembra 1940 viedol Vzdelávací krúžok pri gymnáziu, 
kde viedol aj organizáciu celoslovenských recitačných pre­
tekov.

Oľga Hansková,odb. uč. prik. na stred, školu, spolupra­
covníčka miestnej skupiny HM-D v Turč. Sv. Martine. Revi­
dovala knihy z Obecnej knižnice v Turč. Sv. Martine.

Jozef Hudec,odb. uč. prik. na stred, školu, miestny vodca. 
HM v Turč. Sv. Martine, člen výboru MOHSĽS, Červeného 
kríža. Viedol podniky HM, člen výkonného výboru memoran­
dových osláv v Turč. Sv. Martine, nacvičil a dirigoval štu­
dentský spevokol do rozhlasu. Nacvičuje cirk. spev a spre­
vádza na organe v r. k. kostole. Činovník spolku A. Kmeťa. 
Revidoval knihy z Obecnej knižnice v Turč. Sv. Martine.

Ján  Hysko,št. prof. Prednášal žiactvu v Sdružení ev. a. 
v. mládeže. Prednášal o Pamiatke reformácie na chrámovom 
večierku v Turanoch n. Váhom.

Eugen Jóna,št. prof., člen Jazykového odboru MS, člen 
Komisie pre prípravu právnickej terminologie v Bratislave, 
spolupracovník MVHM v Turč. Sv. Martine. Prispieval do SR, 
SMS, SP. Pracuje v Kancelárii slovníka jaz. slovenského. Vie­
dol kurz slovenského pravopisu pre úradníkov v T. Sv. Martine. 
Vedie od 14. decembra 1940 Vzdelávací krúžok.

Andrej Kliman,doč. prof., člen výboru Spolku Sv. Voj­
techa, Spolku slov. katechétov a prof, náboženstva. Vedie du-
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chovnú správu Štát. nemocnice v Turč. Sv. Martine, člen Ka­
tolíckej škol. rady. Prednášal v Jednote kat. žien a v Rodičov­
skom sdružení. Napísal Apologetiku pre mešt. školy a písal 
cirkevné dejiny pre Spolok Sv. Vojtecha.

Anton Kocian, riad. mešt. školy, prik. na stred, školu, o- 
kresný gazda HM. Vedie poradňu pre voľbu povolania pri 
OSM v Turč. Sv. Martine. Usporiadal ornitologické a zoolo­
gické sbierky v Slov. nár. múzeu. Korektor prírodovedeckých 
článkov v Krásach Slovenska. Prednášal na stromkovej sláv­
nosti a písal do Krás Slovenska.

František Kudláč, št. prof. Člen SSU v Bratislave. Spolu­
pracuje s ÜSOD a MS.

Ján  Pavlovic, doč. prof., kustos prírodovedeckých sbierok 
SNM, tajomník Spolku pre podporovanie chudobných žiakov, 
spolupracovník MVHM. Revidoval knihy z Obecnej knižnice 
v Turč. Sv. Martine. Prispieva do ČMSS. V prázdninách sa 
zúčastnil so ŠGTJ na geologickom mapovaní listu Žiliny.

Oľga Požeská, št. prof., spolupracovníčka miestnej sku­
piny HM-D v T. Sv. Martine, dobrovoľná sestra SČK. Revi­
dovala knihy z Obecnej knižnice.

Ján Sabršúl, št. prof., spolupracovník MVHM v Turč. Sv. 
Martine, člen Jazykového odboru MS, viedol pravopisný kurz 
pre úradníkov v Turč. Sv. Martine. Prispieva do SMS a Ling- 
visticy slovacy. Revidoval knihy z Obecnej knižnice.

Štefan Svoreň, odb. uč. prik. na stred, školu, spolupra­
covník MVHM, napísal príručku „Na víťazstvo slobody“, „Sväť 
Slovensko“, „Slovenský m áj“, pochody pre HM. Revidoval 
knihy z Obecnej knižnice. Prednášal na Dni slov. rodiny.

Ján Stránai, št. prof., spolupracovník MVHM, člen ev. a. 
v. cirk. spevokolu, spolupracuje na umelom vypestovaní a chove 
ušľachtilých rýb.

Dr. Ján Sikura, št. prof., kustos numizmatického oddelenia 
SNM, pracuje v archívoch Turca na dejinách Turca. Predná­
šal o dejinách Turca. Prispieval do SMS, ČMSS. Napísal de­
jiny Mošoviec vo forme kroniky. Spolupracuje pri MVHM 
v Turč. S v. Martine.

Ján Žigo, supl. prof., člen Jazykového odboru MS. Pracuje 
v praktickej normatívnej jazykovede a prispeval do Slovenské­
ho jazyka. Vydal štúdiu Slovenské priechodníky na -vši. Spo­
lupracovník MVHM v Turč. Sv. Martine. Revidoval knihy z O- 
becnej knižnice v T. Sv. Martine.
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PREHĽAD O HOSPODÁRENÍ S FONDOM UČEBNÝCH 
POMÔCOK A HERNÝM FONDOM V ŠKOL. ROKU 1940/41.

A. SBIERKA UČEBNÝCH POMÔCOK.

P r í j m y :

I. Prebytok zo škol. roku 1939/40 . . 48.680 Ks 55 h
II. Prijímacie taxy v škol. roku 1940/41 . 1.640 Ks — h

III. Príspevky žiactva v škol. r. 1940/41 . 11.020 Ks h
IV. Taxy za duplikáty vysvedčení v.

škol. roku 1940/41 . . . • 750 Ks h
Spolu: 62.090 Ks 55 h

V ý d a v k y :

I. Žiakom vrátené príspevky v šk. roku
1940/41    Ks — h

II. Výdavky na zakúpenie pomôcok v šk.
roku 1940/41 . . • • • 9.605 Ks 30 h

III. V smysle výnosu MŠO zo dňa 5. VIII.
1940 č. 7984/40-II/2 prevedené na réžiu 40.000 Ks — h

Spolu: 49.605 Ks 30 h 
Prebytok pre škol. rok 1941/42 . . 12.485 Ks 25 h

B. HERNÉ NÁRADIE.

P r í j m y :

I. Prebytok zo škol. roku 1939/40 . . 4.651 Ks 05 h
II. Príspevky žiactva v škol. r. 1940/41 ■._____ 1.650 Ks h

Spolu: 6.301 Ks 05 h

V ý d a v k y:

I. Výdavky na zakúpenie her. náradia ._____ 3.307 Ks — h
Spolu: 3.307 Ks — h

Prebytok pre škol. rok 1941/42 . . 2.994 Ks 05 h
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ROZDELENIE:

Sbierka %
Prídel Prebytok

vlaňajší
Spolu
príjem Výdavok Prebytok

terajší

Ks h Ks h Ks h Ks h Ks h

Prof. knižnica . 14,5 1.944 45 2.158 85 4.103 30 4.034 50 68 80
Žiacka knižnica 14,5 1.944 45 3.862 40 5.806 85 5.612 30 194 55
Deje-zemepis . 7 938 70 2.609 60 3.548 30 1.988 — 1.560 30
Matem.-geometr. 6 804 60 4.514 45 5.319 05 4.409 50 909 55
Fyzika . . . . 25 3.352 50 13.819 10 17.171 60 14.102 50 3.069 10
Prírodopis . . 12 1.609 20 9.717 60 11.326 80 8.080 — 3.246 80
Chémia . . . 10 1.341 — 6.083 25 7.424 25 6.386 40 1.037 85
Kreslenie . . . 5 670 50 2.112 40 2.782 90 2.000 — 782 90
I n é ................... 6 804 60 3.802 90 4.607 50 2.992 10 1.615 40

D o v e d n a 100 13.410 — 48.680 55 62.090, 55 49.605 30 12.485 25

C. SUMÁR O HOSPODÁRENÍ S DOTÁCIAMI SBIEROK.

><J
CQ

Pomenovanie
sbierok

Prebytok 
zo šk. r. 
1939/40

Dotácia 
šk. roku 
1940/41

Spolu
príjem

Výdavky 
v šk. r. 
1940/41

Prebytok 
na konci 
šk. roku 
1940/41

1 Profesorská knižnica 2.158-85 1.944-45 4.103*30 4.034*50 68*80
2 Žiacka knižnica . . 3.862-40 1.944-45 5.806-85 5.612*30 194*55
3 Deje-zemepis . . . 2.609*60 938*70 3.548-30 1.988*- 1.560-30
4 Matematika-geometr. 4.514*45 804*60 5.31905 4.409*50 909-55
5 F y z i k a ................... 13.819-10 3.352*50 17.171*60 14.102-50 3.069*10
6 Prírodopis . . . . 9.717-60 1.609*20 11.326-80 8.080*- 3.246-80
7 C h é m ia ................... 6.083*25 1.341*- 7.424-25 6,386*40 1.037*85
8 Kreslenie . . . . 2.112-40 670*50 2.782*90 2.000*— 782*90
9 S p e v ........................

10 Mod. filológia . . 1 *
11 Telovýchova . . . /3.802*90 2.000*—
12 Numizmatika . . . j 804*60 4.607-50 1.615*40
13 Náboženstvo . . . 692*—
14 Spol. výchova . . — 300*10

D o v e d n a : 48.680*55 13.410 — 62.090-55 49.605-30 12.485-25
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D. SUMÁR O STAVE SBIEROK.

Sbierka
Stav na 

konci šk. r.
1939 i 40

Prírastok 
v šk. roku
1939140

Úbytok 
v šk. roku
1940 41

Stav na 
konci šk. r. 

1 940 |41

Inventárna
hodnota

inv. č. kusov inv. č. kusov inv. č. kusov inv. č. kusov Ks h

Profesorská knižnica 1749 2419 126 134 17 23 1858 2530 68.415 25
Žiacka knižnica 2330 2330 191 191 67 67 2454 2454 38.421 50
Deje-zemepis 27 7 336 5 6 2 2 280 340 2 1 . 0 2 0 —

Matematika-geometr. 82 98 2 13 — _  1 84 1 1 1 7.929 2 0

Fyzika . . . . 437 632 1 1 — — 458 633 54.402 30
Prírodopis . 754 1026 1 1 — — 755 1027 25.122 80
Chémia . 723 1129 — ___ — — 723 1129 14.594 1 0

Kreslenie 356 864 — _ — — 556 864 12.834 90
Spev . . . . 18 40 — ____ — — 18 40 324 80
Mod. filológia . 15 16 — — — L_ 15 16 2.244 40
Telovýchova 28 254 8 8 — — 36 262 45.683 —

Hry . . . . 74 266 14 2 2 — — 88 288 12.459 75
Numizmatika 312 312 — — 312 312 2 0 0 —

Náboženstvo — — 1 1 — — 1 1 692 —

Spol. výchova . — — 16 38 — — 16 38 300 1 0

Dove dna : 7375 9722 365 415 86 92 7654 10.045 304.644 10

Súčet hodnoty prírastku.

Sbierka
Hodnota kúpe­

ných vecí
Hodnota

darov Dovedna

Ks h Ks h Ks h

Profesorská knižnica . . 3.034 50 1.021 15 4.055 65
Žiacka knižnica . . . 4.651 70 31 - 4.682 70
Deje- zemepis . . . 488 - 50 - 538 —
Matematika-geometria 752 50 — — 752 50
F y z i k a ............................... 102 50 - — 102 50
P rírod opis.......................... 80 — — — 80 —
C h é m ia ............................... 186 40 — — 186 40
K r e s le n ie .......................... — — — — — —
S p e v .................................... — — — — — —
Mod. filológia . . . . - — — — — —
T e lo v ý c h o v a ..................... 9.100* - — — 9.100 —
H r y .................................... 3.307 — — — 3.307 —
Num izm atika..................... — — — — — —
N á b o žen stv o ..................... 692 — — — 692 —
Spol. výchova . . . . 300 10 — — . 300 1.0

D o v e d n a : 22.694 70 1.102 15 23.796 85

* Z mimoriadnej dotácie.
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ČINNOST PODPOROVACIEHO SPOLKU.
Snahou Podporovacieho spolku bolo aj v tomto roku 

nodporiť nemajetných študentov. Najväčšiu sumu venoval 
Spolok na ošatenie. Bohužiaľ, nebolo toľko peňazí, aby sa za- 
obliekli všetci, ktorí to potrebovali. Chcelo sa však pomôcť čo 
najviacerým. Preto sa nekupovaly celé šaty, ale prispelo sa 15 
žiakom po 150.— Ks, 3 žiakom po 250.— Ks a 9. žiačkam po 
100. — Ks na zakúpenie šiat. Kúpily sa pre 5 žiakov a 4 
žiačky topánky. Značnou sumou sa prispelo na knihy pre kniž­
nicu pauperum. V niektorých prípadoch sa pomohlo aj peňa­
žitou podporou.

Menom podarovaných a podporených žiakov vyslovujeme 
srdečnú vďaku predovšetkým svojmu členstvu, MŠO v Brati­
slave ako aj ostatným žičlivcom za podporu a porozumenie.

Finančná zpráva o výsledkoch gazdovania 
od 1. VI. 1 9 4 0  do 31 . V. 1 9 4 1 .

P r í j m y Ks h V ý d a v k y Ks h
Popis imania 

koncom  
obdobia

Ks h
Všeobecné

údaje

Člen. príspevky 
Podpora Mšano 
Dary . . . .  
Úroky . . . .  
I n é .....................

2720
2968
738
196
718

45
20
75

Ošacovanie 
Peňaž. podpory 
Knižnica paup. 
Réžia . . . .  
Iné . . . .

4632
428

1004
112

7

95
85

Pokladnica . . 
Vkladná knižka 
Šekové konto . 
Cenné papiere 
O cenenie in v ..

2
9101
5967

10500
300

25
95
20

Rok založenia 
1931

Činnosť spolku 
sa vzťahuje na 
tunajší ústav.

Počet členov 
183, v tom za­
kladajúcich 35

Výška príspev­
kov:

ČI. zakladajúci 
200-- Ks.

ČI. prispieva­
júci 20‘— Ks.

Súčet bež. príjmov 7341 40 Súčet b ež .v ý d a v k o v 6184 80 Rýdze imanie 25871 40

Začiatočné hotovosti:

Pokladnica . . 
Vkladná knižka 
Šekové konto . 
Cenné papiere .

- 3
7089
6829

10500

45

25

K onečné h o to v o sti:

Pokladnica . . 
Vkladná knižka 
Šekové konto . 
Cenné papiere

2
9101
5967

10500

25
95
20

Spolu 31756 20 Spolu 31756 20

ŠTIPENDIÁ A PODPORY.
Štipendium zo študijnej základiny Ján Pálffyho mal v tom­

to šk. roku Ladislav Prieložný, Vila. tr. 700.— Ks. Iných šti­
pendií na ústave nebolo. Žiaci boli podporovaní zo Spolku pre 
podporovanie chudobných žiakov pri Št. slov. gymnáziu v Turč. 
Sv. Martine.
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Prehľad fondov a základín, určených špeciálne 
pre podporu žiakov ústavu:

Druh a po­
menovanie

Špeciálne
určenie

Výška
základ.
imania

Spôsob
uloženia

Správu
vedie

O roz­
delení 
rozho­
duje

Počet
perci-
pien-

tov

Ks
ročite

1

Zakládina 
Jožka 

Országha 
niekd. žiaka 
VIII. triedy 

ústavu

a) pre dvoch 
oktavánov

abiturientov- 
vysoko- 

školákov;
b) pre dvoch 
žiakov vyšších

tried

15.227-90

34.197-55

Ks 4.227-90 
Tatra banka 

v T. Sv. Martine 
Ks 11.000- 

unif. pôžička 
Ks 10.000- - 

pôžič. obr. št 
Ks 24.197-55 
Sporiteľňa 

v T Sv. Martine

riadi­
teľstvo
ústavu

riadi­
teľstvo 
ústavu 
a prof, 

sbor
- -

2 Základina 
B. Aczéla

doplnok Fondu 
pre podporo­
vanie chudob­
ných žiakov

3.05 5

Ks 850-55 
Sporiteľňa 

v T. Sv. Martine 
Ks 2.200 - 

unif. pôžičku

dto dto - -

3

Fond pre 
podporo­
vanie chu­
dobných 

žiakov

na knihy do 
bibliotéky 
pauperum

395-60 Sporiteľňa 
v T. Sv. Martine dto dto - -

4 Fond pfof. 
V. Sudka

ošatovacia
akcia 4.383-70

Sporiteľňa 
v T. Sv. Martine dto dto - -

Ďakujeme všetkým, ktorí akýmkoľvek spôsobom prispeli 
na podporu a povzbudenie žiakov. Menovite ďakujeme p. po­
slancovi Dr. Pavlovi Florkovi, riaditeľovi, za venovanie svojho 
diela vynikajúcim žiakom ústavu vo vlastivedných predmetoch. 
Ďalej ďakujeme Matici slovenskej a kníhkupectvám J. Dom- 
kovi, J. Horáčkovi a J. Gašparíkovi za knižné dary pre vyni­
kajúcich žiakov ústavu.

KNIŽNICA PAUPERUM.

Stav na zač. šk. r. 1940/41 613, inv. č. 613 kusov, inv. hod. 
7870.— Ks. V škol. roku pribudlo 79, inv. č. 79 kusov, v cene 
2015.90 Ks.

Stav na konci šk. roku 1940/41:
692 inv. č., 692 kusov v hodnote 9885.90 Ks.
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PREHĽAD PÍSOMNÝCH PRÁC Z JAZYKA SLOVENSKÉHO 
A NEMECKÉHO VO DVOCH NAJVYŠŠÍCH TRIEDACH.

a) Jazyk  slovenský:
V ila . trieda. I. Turč. Sv. M artin  v 60, a 70. rokoch 19. storočia. 

(Podľa literárnych výkladov.) II. Rozbor ľubovoľnej básne Vajanského.
III. Opravdivé vzdelanie nás robí skrom ným i. (Üvaha.) IV. a) M yšlienka 
slovenskej nezávislosti. (P ríležitostná úvaha.) b) Vývoj života na zemi. 
(Rozprava prírodovedná). V. Hviezdoslavova lyrika. VI. Ľubovoľná tém a 
vo form e reči.

V llb. trieda. I. Slovenská ľudová pieseň. (Rozprava.). II. a) O našej 
národnej povahe. (Ü vaha.). b) O úlohách vzdelanej slovenskej ženy. 
(Üvaha.) III. Rozbor ľubovoľnej V ajanského básne. IV. a) O slobode. 
(Üvaha.) b) Význam boja proti alkoholizmu. (Üvaha.) V. „No, m aj si, 
Omar, posvätnú M ekku!“ (Ü vaha o význam e Turč. Sv. M artina podľa 
citátu  Ľ. Kubányho.) VI. Ľubovoľná tém a vo form e reči.

V illa , trieda. I. a) J. M. H urban: „Užívaním sa tráv i a troví čas, 
a len obeťou sa časná chvíľa na večnú slávu prem ieňa.“ (Üvaha.) b) Ná- 
rodnovýchovné poslanie slovenskej literatúry . (Üvaha.) II. Recenzia 
voľne vybraného diela. III. a) Celoštátny šachový tu rnaj. (Leták .) b) Slo­
venská zástava. (N ovinársky úvodník k  týždňu slov. zástavy.) IV. a) A. 
Žarnov, Ortiel. (Rozbor básne s každej stránky .) b) K šťastiu  nepotre­
bujeme zlato a nádheru, ale spokojné srdce. (Ü vaha k voľbe povolania.)

V lIIb. trieda. I. a) Svätoplukovská tradícia. (Üvaha.) b) Sväto­
pluk — hrdina Stodolovej drám y. (C harak teristika.) II. L iterárnoeste- 
tický rozbor ľubovoľne vybranej básne. III. a) Človek — zázrak  života. 
(Opis výstavy a  reflexie.) b) Cesty vedeckého bádania. (Rozprava.)
IV. a) N a konci stredoškolského štúdia. (Üvaha.) b) Verní sebe — svorne 
napred. (Rozbor hesla.)

b) Jazyk  nem ecký:
V ila . trieda. I. Der Gottesleugner. (N acherzählung.) II. Die E n t­

wicklungslinie der deutschen M alerei im 19. Jh. (Aus der K untsge- 
schichte.) III. Šaty robia človeka. (P reklad) IV. Vom Reisen. (N ach der 
Konversation.) V. K rajč írsky sen. (Reproduktion.) VI. Wie der V erra t 
nach Russland kam . (Inhaltsangabe.)

V llb. trieda. I. Eine Bitte. N acherzählung. II. Mein B ekannter (Cha­
rak teristik .) III. Kedysi a  dnes. (Preklad .) IV. Der H irtenknabe. (Re­
produktion.) V. Eine B ittschrift. (Freies Them a.) VI. Das M emorandum- 
fest in Turč. Sv. M artin. (A bhandlung).

V illa , trieda. I. E tw as über die Schildbürger. (Reproduktion.) II. 
a) Die Bedeutung des Rundfunks. (Abhandlung.) b) Meines Lebens 
schönste Erinnerung. (Beschreibung.) III. Abschied von der Schule. 
(Übersetzung.)

V lIIb. trieda. I. Skam enený mních. (Reproduktion.) II, Aus den 
Gesprächen m it Goethe in den letzten Jah ren  seines Lebens. (Ü berset­
zung.) III. Meine Zukunfspläne. (Erzählung.)
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MENOSLOV ŽIAKOV A ŽIAČOK V ŠKOLSKOM ROKU
1940/41.

Žiaci, označení hviezdičkou*, m ajú veľmi dobrý prospech, v zátvor­
kách [] vystúpili. Pokiaľ sa bývanie neshoduje s rodiskom, je v zátvor­
kách ().

I. 1. *Daniel Beňo, Turany. 2. Ju ra j Bizik, V rútky (Sučany). 3. Igor 
Blaho, Priekopa. 4. Jaroslav  Blaho, Veľký Cepčín (TurČ. Sv. M artin). 
5, Július Buriča, Turany. 6. D ušan Červeň, Pôbišovo-Beňuš (Príbovce), 
7. * Vladimír Dedeček, Turč. Sv. M artin. 8, Jozef Dúchaj, Záturčie (V rú­
tk y ). 9. Vladimír F ajna, Kľačany. 10. Viliam Ferenčík, Socovce. U . [Jú ­
lius Fillo, Príbovce]. 12. Igor Galanda, Turč. Sv. M artin. 13. Viliam Gallo, 
Sučany. 14. Jozef Gregor, Záturčie. 15. [Ľudovít Grusman, H áj]. 16. 
^Leopold H atiar, Ružomberok (Turč. Sv. M artin). 17. D ušan Hnilický, 
Turany. 18. [Em il Holko Pohánka, T urany]. 19. Cyril Chalupa, Malý 
Čepčín (V ieska). 20. V ladim ír Jóš, V rútky. 21 *M arián K araf f a, Veľká 
(Turč. S v. M artin). 22. Vojtech Kintly, V rútky. 23. [Ján  Knoško, T urany], 
24. Viliam Litvaj, Turany. 25. D ušan Lúčanský, Veľké Rykinčice (Turč. 
Sv. M artin). 26. D ušan Markovič, Priekopa. 27. Jozef M aršala, Bystrička. 
28. Rudolf Medvecký, Vrútky. 29. Daniel Michaelli, Turč. Sv. M artin. 30. 
* Július Mikula, Valča. 31. [Adolf Neumann, Sučany (Tvrdošín)]. 32. Vi­
liam  Ondrúš, Priekopa. 33. *M artin Oríšek, P rah a  (Turč. Sv. M artin). 
34. V iktor Paldia, T rstená (P riekopa). 35. Alojz Pi voda, Turč. Sv. M artin. 
36. Ivan  P u tra , Ďanová. 37. F ran tišek  R uttkay, Vrútky. 38. Arnold R utt- 
kay, Vrútky. 39. A lexander Rybársky, Priekopa. 40. A nton Rybársky, 
Priekopa. 41. *Boris Seryj, Olomouc (Turč. Sv. M artin). 42. Milan S pra­
tek, Sása (V ieska). 43. Ján  Staško, Socovce. 44. S tanislav S traka, Ružom­
berok (V rú tk y ).45. [Anton Strúčka, Turč. Sv. M artin  (Veľké K ršteňany).] 
46. Jozef Šepitko, Vranov nad Topľou (Turč. Sv. M artin). 47. * A nton 
Šimo, S tanko vany (V rútky). 48. Rudolf Šípka, Sučany. 49. A llan Tres- 
koň, Sevljuš (V rútky). 50. [Vladim ír Vandlík, T urany]. 51. Milan Vydra, 
Košice (Turč. Sv. M artin). 52. [Andrej Ujček, T urany]. 53. Já n  U rsíny, 
R akša (Turč. Sv. M artin). 54. O tokár Záthurecký, Záturčie. 55. F ran tišek  
Zelinka, Lipt. Sv. M ikuláš (V rútky).

T r i e d n y :  Andrej Kliman.

II. 1. Vadim ír Bazovský, V rútky (Turč. S v. M artin). 2. Ivan Ľu­
bom ír Botík, Púchov n/Váh. (K ruča). 3. Jozef Belačík, Sučany. 4. Ja ro ­
slav Ján  Bizik, Priekopa. 5. Vladimír Černák, Košťany n/Turcom. 6. F ra n ­
tišek  Dorčák, Helcmanovce (V rútky). 7. Kamil A nton F inka, Turč. Sv. 
M artin. 8. F ran tišek  Frem und, V ieska (D iviaky). 9. [Jozef Jaroslav  
Fujko, Benice]. 10. Július Vendelín Gally, Vrútky. 11. V ladislav G araj, 
Priekopa. 12. A ndrej Gregor, Sučany. 13. Bohuslav Gregor, Štiavnička. 
14. [Ján  Hulla Elias, Dubové]. 15. Já n  Daniel Jonas, V rútky. 16. Ivan  
A ndrej Kiss, V rútky. 17. Ľudovít Ľudomil Koreň, V rútky. 18. Tomáš 
Jozef Kubík, Veľké Zálužice (Trebostovo). 19. [Vladim ír Kucian, Ko- 
šúty]. 20. Ivan Kučera, Turč. Sv. M artin. 21. V ladim ír K uka Bobek, 
Turany n/Váh. 22. [V ladim ír Kulhan, Turany n/V áh.]. 23. Cyril Ján  
Lacko, Turč. Sv. M artin. 24. Já n  Líška, Turany n/Váh. 25. D ušan Lvončík, 
Priekopa. 26. N ikolaj Maškin, P rah a  (Štub. Teplice). 27. Pavol M ate-
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jec, Sučany. 28. Dušan Matis, Kľačany. 29. Fedor G. Media, Turč. Sv. M ar­
tin  30. Július Michník, Trebostovo (Turč. Sv. M artin). 31. *Dušan Bohu­
mil Millo, Turč. Sv. M artin. 32. A drian Mišík, Turč. Sv. M artin. 33. Ivan 
Vladimir Obuch, Blážovce. 34. Milan Ondruš, Benice. 35. Jozef Tomáš 
Peťko, Košice (Turč. Sv. M artin). 36. Jozef Placko, V rútky. 37. Milan 
Michal Plintovič, Bodorová. 38. Ladislav Pom ikálek, V arín (V rútky). 39. 
S tanislav Priehradný, Priekopa. 40. *Dušan Fedor Roll, Turč. Sv. M artin. 
41. Jozef Vojtech Schrötter, Necpaly (Turč. Sv. P e te r) . 42. U rban Igor 
S itár, Priekopa. 43. Gustáv A lexander Slamečka, Tvrdošín (Priekopa). 
44. [Gejza S traka, Ružomberok (V rú tky )]. 45. F ran tišek  Sýkora, V rútky. 
46. Dušan Šarlina, Diviaky. 47. Fedor Šebesta, Turp. Sv. M artin. 48. 
Vladimír Já n  Štefánik, P etrža lka  (Turč. Sv. M artin). 49. [Dušan Va- 
locký, Štub. Teplice]. 50. U ja Velich, Turč. Sv. M artin. 51. Teodor Žu- 
cha, P riekopa (V rútky).

T r i e d n y :  Štefan Svoreň.

I l l a , 1. [Miloslav Achymský, Moškovec]. 2. Ivan  Bartl, Sučany. 3. 
[Ľubom ír Bibza, Mošovce (L a sk á r)] . 4. A nna Bukovská, Necpaly. 5. 
F ran tišek  Čentík, Sučany. 6. A gata  Danková, Valča. 7. Já n  Debnár, 
Važec (Turany n. V áh.). 8. [Ján  Fúčeľa Išter, T urany n. Váh.]. 9. * V iera 
Gallová, Turč. S v. M artin. 10. Miloslav Grozman, Necpaly. 11. [Viliam 
Halgaš, H áj]. 12. [Andrej Havalda, T urany n. V áh.]. 13. [Ján  H avalda 
H rúbka, Turany n. V áh.]. 14. Ladislav Hájek, V rútky. 15. Já n  Hnilický, 
T urany n. Váh. 16. Rudolf Hoffman, Turč. Sv. M artin, 17. *Emília Ho- 
ranská, Viedeň (Turč. Sv. M artin). 18. Jozef H rivnák, Dubové. 19. Š te­
fan  Hucker, V rútky. 20. Július Huťka, Krpeľany. 21. Dušan Janota, R a­
kovo. 22. V iera Jesenská, Príbovce, 23. G abriela K rajanová, Nezbud- 
Lúčka (Strečno). 24. Ladislav Klimas, Slovany. 25. A ndrej Krna, Turany 
n. Váh. 26. * M ária Kubíková, Veľký Čepčín. 27. Ján  Kučera, Sklabiňá. 
28. Milan Lezo, Priekopa. 29. Pavol Likavčan, V rútky (Turč. Sv. M artin). 
30. Ľubom ír Lilge, P riekopa (Turč. Sv. M artin). 31. V ladim ír L itvaj, 
Turany n. Váh. 32. Milan Lukáč, L iptovská Š tiavnica (Turč. Sv. M artin). 
33. K arol M ajer, Sučany. 34. [Igor M aňka, Levice (Turč. Sv. M artin )] . 
35. Vladimír Menich, D iviaky (M alý Čepčín). 36. B ranislav Meško, Turč. 
Sv. M artin. 37. * Lorenzo Michaelli, Turč. Sv. M artin. 38. [Kazim ír Mich­
ník, Trebostovo (Turč. Sv. M artin )]. 39. F ran tišek  Mikle, Sučany. 40. 
Johanna Ondrušová, Benice. 41. *Miriam Paulíny-Tóthová, Turč. Sv. M ar­
tin  (Veľká B ytča). 42. Já n  Petrovič, Komárno (Turč. Sv. M artin). 43. 
* S tanislava Rennerová, Turč. Sv. M artin. 44. [Ivan Valocký, M alá Vieska 
(Štub. Teplice)]. 45. *Ľubuša Zámišová, Vrbica (Turč. Sv. M artin). 46. 
M ária Žiaková, Valča.

T r i e d n y :  Jozef Hudec.

777b. 1. *Želmíra Belíáková, Turč. Sv. M artin. 2. V ladimír Č arvaga, 
Turč. Sv. M artin. 3. [Alojz Dolák, Dolná Š tubňa]. 4. M ária Doležálová, 
V rútky. 5. Ján  Fedor, M argecany (Príbovce). 6. Jozef Gerliczy, Lidečko, 
P ro tek to rá t (V rútky). 7. R enáta Guznárová* Vrútky. 8. E duard H off­
mann, V rútky. 9. [Veronika Hohošová, V rú tky]. 10. Bohuš Hvizdák, 
Turč. Sv. M artin. 11. Lýdia Jano víčková, -Senica nad Myjavou. 12. P a ­
vol Jargaš, Priekopa. 13. *■ V iera Kŕčová, Turč. Sv. M artin. 14. V iera
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Jozefína Kubíková, Michalovce (Trebostovo). 15. A nton Kulich, Gombáš 
(Turč. S v. M artin). 16. Viliam Kuzica, Vrútky. 17. Želm íra Lacušová, 
Turč. Sv. M artin. 18. Ján  Lehmann, Vrútky. 19. Em ília Lvončiková, P rie ­
kopa. 20. Miloslav Nemec, Turč. Sv. M artin. 21. Jozef Pakan, Turč. Sv. 
M artin. 22. Dušan Pobuda, Turč. Sv. M artin. 23. Rudolf Pokorný, V rútky. 
24. Helena Polerecká, Veľké Uherce (Turč. Sv. M artin). 25. Jozef Polko, 
Vrútky. 26. M ária Pšenčíková, Slovenské Pravno. 27. *Nadežda Pulcová, 
Banská Štiavnica (Turč. Sv. M artin). 28. Ondrej P u tra , Daňová. 29. 
Mojmír Reichardt, Turč. Sv. M artin. 30. E d ita  Rossbreiová, Vrútky. 31. 
Bohdan Schindlery, K rásno nad Kysúcou (Turč. Sv. M artin). 32. * A n­
ton Sidor, Švošov (V rútky). 33. Miloslav Sitár, Priekopa. 34. *Edita Va­
léria Skulinová, Priekopa. 35. *Elena Sládková, M otyčky-Jergaly (Turč. 
S v. M artin). 36. Viliam Sokolík, V rútky (Turč. Sv. M artin). 37. [V iera 
Šebestová, Turč. Sv. M artin]. 38. Ľudovít Škovira, Vrútky. 39. Vojtech 
Šorál, V rútky. 40. Lev Taraba, S tankovany (V rútky). 41. Sergej Usačev, 
Brno, P ro tek to rá t (Turč. Sv. M artin). 42. D anuša Valašťanová, Beckov 
(Turč. Sv. M artin). 43. S tanislav Veselý, Turč. Sv. M artin. 44. *Ľubuša 
Želm íra Vojtková, Dulice (V rútky). 45. A lica Vôlpelová, V rútky. 46. 
[A lexander Zacharides, V rútky]. 47. * A ngela Zentková, Vrútky. 48. P ri- 
vatista : Dušan Kořínek, Turč. Sv. M artin.

T r i e d n y :  František Šnajperk.

IVa. 1. Berco Augustíny, Turč. Sv. M artin. 2. S tanislav Blaho, P rie ­
kopa. 3. Milan Bodický, Turč. Sv. M artin. 4. Rudolf Bóna, V rútky. 5. 
Jozef Čelinský, Košecké Rovné (V rútky). 6. Já n  Čullý, Dolná Štubňa. 
7. Dezider Dianovský, Stredné P lachtince (Turany). 8. Jozef Djubek, Koš- 
ťany pad Turcom. 9. *Jozef Drábek, Turč. Sv. M artin. 10. Já n  F rkáň , 
Turany. 11. Jozef Frlička, Turč. S v. M artin. 12. *Ivan Geguss, Turč. 
Sv. M artin. 13. Ivan Gombársky, Turč. Sv. M artin. 14. F ran tišek  Há- 
moš, Vrútky. 15. Em il Hanzel, Ondrašová. 16. Cyril Holeš, Ivančiná (Mo- 
šovce). 17. [Milan H ruška, P riekopa]. 18. Já n  Jam bor, Belá (Košťany 
nad Turcom)'. 19. Jaroslav  Jam riška, K arlová (M alá V ieska). 20. Milo­
slav Kalivoda, K láštor pod Znievom (Sosovce). 21. Miloslav Kleskeň, 
Vieska. 22. Rudolf M artinček, Sučany. 23. Ju ra j M atuľa, Valca. 24. [L a­
dislav Móric, Sučany], 25. M iroslav Nemann, Malé Šenkvice (Priekopa). 
26. Vojtech Niksch, V rútky. 27. Tibor Potkány, Sučany. 28. Viliam Riz- 
man, Turč. Sv. M artin  (Sučany). 29. [Oto R uttkay, V rú tky]. 30. Jozef 
Skach, Valča. 31. [Ľudovít Vojvoda, K ľačany]. 32. Oto V rtiak, Ďanová. 
33. Miloslav Zelienka, Slov. Pravno.

T r i e d n a :  Oľga Hansková.

IVb. 1. V iera Barániková, Turč. Sv. M artin. 2. Viliam Bartl, Sučany. 
3. O skár Bízik, Priekopa. 4. *Helena Buľková, Turč. Sv. M artin. 5. Ivan 
BuoCj Dolné Jaseno. 6. Jozef Čentík, Sučany. 7. Ľudm ila Frličková, K láš­
to r pod Znievom (T urany), 8. Milena Froncová, Komárno (Turč. Sv; 
M artin). 9. V iera Gaburová, Kráľovo n/T., M aďarsko (V rú tky). 10. He­
lena Griegerová, Vrútky. 11. M argita Gajdošová, B ratislava (Turč. Sv. 
M aťtin). 12. Oto Chmúrny, Turč. Sv. M artin. 13. Igor Izák, Turč. Sv. 
M artin. 14. * M ária Janíková, V arín (Turč. Sv. M artin). 15. Em il Kemka, 
Vrútky. 16. [M agda Kleinová, V rú tky]. 17. Já n  Kmeť, Turč. Sv. M ar-



tin. 18. A lexander Kontšek, Košťany n/Turcom. 19. Július Korda, Vrútky. 
20. [M iroslav K rajčík, Veľ. Rovné (S trečno)]. 21. Jaroslav  Kupčok, 
V rútky. 22. *Božena Kvasničková, Topoľčany (Turč. Sv. M artin). 23. 
[Dušan Lichner, V arín (Turč. Sv. M artin )]. 24. Ivan Litvaj, Turany. 25. 
Dalibor Ľupták, Sučany (Turč. Sv. M artin). 26. Ján  Malíček, Turč. Sv. 
M artin. 27. B lanka M arkovičová, Vrútky. 28. Oľga Ondrašovičová, Slo­
vany (K láštor pod Znievom). 29. G abriela Pakanová, Turč. Sv. M artin. 
30. A nna Porubská, Svätý Ju r  (Turč. Sv. M artin). 31. Gabriela P rie­
hradná, P alúdzka (Priekopa), 32. Oto Rizák, Turany, 33. ^Ladislav 
Sidor, Švošov (V rútky). 34. Ivan  Stollár, Ružomberok (Žarnovica). 35. 
A nton Šepitko, Vranov (Turč. Sv. M artin). 36. *Elena Šimková, V rútky, 
37. *Elena Šmelcová, Turč. Sv. M artin. 38. A nna Švecová, D iviaky 
(V ieska).

T r i e d n y :  A nton Kocian.

IVc. 1. *Blažena Bérešová, Turč. Sv. M artin. 2. Em ília Bíziková, 
Priekopa. 3. Ľudmila Boďová, Turč. Sv. M artin. 4. A nna Brnová, P rie ­
kopa. 5. Oľga Búchalová, Turč. Sv. M artin. 6. D aria Buocová, Trnovo. 
7. [Oľga Čierna, Bodorová]. 8. Želm íra Gašparíková, Priekopa. 9. Bo­
žena Gregorová, Záturčie. 10. *Zora V iera Hedánková, Turč. Sv. M artin. 
11. Je la  H oráčková, Turč. Sv. M artin. 12. Ja rm ila  H rivnáková, Mošovce 
(V rútky). 13. Ružena Huckerová, V rútky. 14. A nna Jankovičová, Kľa- 
čany. 15. Ľudm ila Janovíčková, Brezová p./Bradl. (Turč. Sv. M artin).
16. A ngela Ja rk o vská, Dražkovce. 17. D aria Kľučiarová, Diviaky (Malý 
Čepčín). 18. Jo lana Kobzáková, Brezno nad Hronom. 19. M ária Kollári- 
ková, Turč. Sv. M artin  (V rú tky). 20. Oľga Ladiverová, Belá. 21. Vilma 
Lvončíková, Priekopa. 22. *Gabriela Markovičová, Vrútky. 23. E lena 
M atušková, Priekopa. 24. M ária Midžiaková, Vrútky. 25. Eleonóra Ondrú- 
šová, Malý Čepčín. 26. Naděžda Országhová, Bardejov (Tatr. Lom nica). 
27. E lena Pokorná, V rútky. 28. *Anna Sitárová, Priekopa. 29. Oľga 
Sitárová, Priekopa. 30. E lena Tomčány, Trnovo.

T r i e d n y :  Ján Žigo.

Va. 1. Ju ra j Brcko, V rútky. 2. Václav Dvořaček, Sučany. 3. Pavol 
Frem und, M alá Vieska (D iviaky). 4. Jozef Gumulka, Laclavá. 5. Miloslav 
H alam a, Turč. Sv. M artin. 6. A ndrej H alaša, Turč. Sv. M artin. 7. Pavol 
Chromec, Záturčie. 8. Jú lius Jelenčík, Tvrdošín (Turč. Sv. M artin). 9. Jú ­
lius Klein, V rútky (V arín). 10. Milan Košťan, Horný Kalník. 11. [F ra n ­
tišek  K rištofík, V rútky (Ž ilina)]. 12. [Š tefan  Kubas, Veľký B ysterec]. 
13. Jozef Kučera, T rstená. 14. Ervín  Kundráč, V rútky. 15. S tanislav Li- 
hotský, Jalovec (K láštor p. Znievom). 16. Rom an M ajcher, Námestovo.
17. Igor Mičko, V rútky. 18. Pavol M igát, Turč. Sv. M artin. 19. Jozef 
Piecka, Mošovce 20. A lexander Polaček, V rútky (P riekopa), 21. Ju ra j 
Porubský, Abram ová. 22. Július R atta j, T urany n. Váhom. 23. D im itrij 
Ristič, Turč. Sv. M artin. 24. *Ján Siracký, Detroit, USA (Turč. Sv. M ar­
tin ). 25. Já n  S itár, Priekopa. 26. Pavol Sluka, Žilina (Košťany n. T ur­
com). 27. Ján  Štepita, P ribylina (Žilina). 28. Ju ra j Švehla, Turč. Sv. 
M artin. 29. Bohuslav Ujček, Horné Jaseno (Košťany n. Turcom ). 30. 
[Viliam Vaščík, S tražov ]. 31. Václav Vicha, V rútky. 32. Em il Zvarík, 
V rútky (P riekopa). 33. Július Trnovec, Bytčica (Sučany).

T r i e d n y :  Ján Sabršúl.
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Vb. 1. B lažena Bieliková, V rútky (Turč. Sv, M artin). 2. [E lena 
Bokronyi, P riekopa (V rú tky )]. 3. V iera Freundová, Turč. Sv. M artin. 
4. E te la Gregorová, Priekopa, 5. *Anna H lavajová, Turč. Sv. M artin. 6. 
E ste ra  Hrabovcová, T rstená (V rútky). 7. A nna Jančovičová, Turany. 
8. Kam ila Jurányi, S tará  T urá (Turč. Sv, M artin). 9. *Drahotína Kľu- 
čiarová, Malý Čepčín. 10. *Vilma Kontšeková, Košťany. 11. A nastázia 
Koštialová, B áňa v M aďarsku (Turč. Sv. M artin). 12. * Em ília Letri- 
chová, Kaľamenová. 13. *Ľubuša Lupačová, Rim. Sobota v M aďarsku 
(Turč. Sv. M artin). 14. Želm íra Menclová, Socovce (K láštor pod Znie- 
vom ). 15. Božena Poliaková, Záturčie (V rú tky). 16. * Ľudm ila Porubská, 
K láštor pod Znie vom. 17. *Soňa Prášilová, Turč. Sv. M artin. 18. M ária 
Rochová, Turany. 19. M argita S itárová, V rútky. 20. Zora Švehlová, Mo- 
šovce (Košťany). 21. E lena Thomková, Hor. Jaseno. 22. Jo lana W indtová, 
V rútky. 23. *Jolana Zelienková, Veľký Čepčín.

T r i e d n y :  Dr. Ján Šikura.

Via. 1. Jakub Jozef Bielik, Košťany n/Turcom. 2. Ivan  Blaho, P rie ­
kopa. 3. F ran tišek  Cecko, Ružomberok (Ležiachov). 4. Ladislav Cetl, 
Ružom berok (Turč. Sv. M artin). 5. G ustáv Čierny, Bodorová. 6. Ladislav 
Čižmárik, Bodorová. 7. Já n  Dianovský, Hroehoť (T urany). 8. Jozef Dlu- 
gopolský, V rútky. 9. Jaroslav  Fráňo, K ráľova Lehota (T urany). 10. F ra n ­
tišek  Frlička, Turč. Sv. M ária, 11. Já n  Gabaj, V rútky. 12. Ladislav Hanzel, 
Socovce. 13. M ikuláš Horáček, Turč. Sv. M artin. 14. Milan Hunka, Lu­
čenec (V ieska). 15. Milan Chorváth, Bodorová. 16. Já n  Junas, Turč. Sv. 
Peter. 17. Ivan Kalužák, Veľké Bielice (Továrníky). 18. Vladimír Klučiar, 
Ďanová (Malý Čepčín). 19. F ran tišek  Kolštrom, Oščadnica (Sučany). 20. 
V ladim ír Kostra, Priekopa. 21. * Alojz Kvasnička, Brodek na M orave 
(Turč. Sv. M artin). 22. Viliam Lacko, Turč. Sv. M artin. 23. Jozef Letrich, 
V rútky (K láštor pod Znievom). 24. Stanislav Lučánsky, V rútky (P rie ­
kopa). 25. Dušan Lupták, Turč. Sv. M artin. 26. Július M ajer, Sučany. 
27. Ladislav Markovič, V rútky. 28. *Ľpdôvít M išura, Vrútky. 29. Viliam 
Móric, Sučany. 30. Š tefan Sirek, V rútky. 31. Ladislav Sýkora, Ležiachov. 
32. Ľudovít Šimko, Dolnia Š tubňa (Záturčie). 33. Svetozár Štefánik, 
Nové Zám ky (Turč. S v. M artin). 34. Jozef V arga, N ižná M yšľa (Necpaly). 
35. Em il Vojtek, Vrútky. 36. Viliam Šm árik, Žilina (B udatín).

T r i e d n y :  Ján Stráňai.

VIb. 1. M ária A chym ská, Moškovec. 2. A ndrej Benček, Dolný Š tě­
pánov. 3. Oľga Beňová, T urany nad Váhom. 4. *Darina Bibzová, Mošovce 
(L askár). 5. Em ília Bochníčková, Turany nad Váhom. 6. Pavol Buocik, 
Turč. S v. Peter. 7. Em ília Buricová, Turaiiy nad Váhom. 8. *Naďa Čič- 
mancová, Košťany nad Turcom. 9. [Oľga Holešová, Ivančiná (M ošovce)]. 
10. A nna Hrivnáková, Bodovice. 11. Ida Johanidesová, Trnovo. 12. J a ­
rom ír Jochymek, Priekopa. 13. *Viera Kováčiková, Polerieka. 14. Valen­
tín a  Krivošová, Lipt. Sv. P e te r (V rú tky). 15. Em il Kudlička, V rútky 
(Priekopa), 16. *Anna Líšková-Beňovská, Turany nad Váhom. 17. Ivan 
M anka, Sučany. 18. Irena  Ondrušová, Valča. 19. A nna Petranová, Lipt. 
S v. M ikuláš (Turč. S v. M artin). 20. Š tefan  Priehradný, Lipt. H rádok 
(Priekopa). 21. E te la  Ro^erová, Priekopa. 22. P etronella Rydlová, V rútky. 
23. Irena Schedová, H ornia Š tubňa (Zvolen). 24. *Rút Siracká, D etroit
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v USA (Turč. Sv. M artin). 25. Elena Stehlíková, Turč. Sv. Martin. 26. 
Ľubuša Svrčková, Duchcov v Nemecku (Vrútky). 27. *Ľudmila Šepitková, 
Vranov nad Topľou (Turč. Sv. M artin). 28. *Zuzana Šingliarová, Vrútky. 
29. Eva Škorvánková, Vrútky. 30. *Albína Šorálová, Vrútky. 31. *Oľga 
Šoueová, Hornia Štubňa (Diviaky). 32. Viera Valašťtnová, Brezová pod 
Bradlom (Turč. Sv. M artin).

T r i e d n y :  Ján Pavlovic.

Vila. 1. Ján  Berčák, Čadca. 2. Cyril Bodický, Turč. Sv. Martin. 3. 
Ivan Bojmír, Banská Bystrica (Turč. S v. M artin). 4. Alojz Doležal, 
Vrútky. 5. Ján  Ferenčík, Turč. S v. Mária (Socovce). 6. Ivan Fraňo, 
Nezbud-Lúčka (Turany). 7. [Pavol Gallo, Prešov (Turč. Sv. M artin)]. 
8. Martin Glomb, Východná (Ratkovo). 9. Tibor Herrmann, Vrútky. 10. 
Ľudovít Horvát, Sučany (Turany). 11. Jaroslav Chorváth, Bodorová. 12. 
Vladimír Kleskeň-Horňanský, Diviaky. 13. Jozef Kluknavský, Vrútky 
(Varín). 14. Gabriel Kontsek, Bratislava (Turč. S v. M artin). 15. Igor 
Kostolný, Vrútky. 16. Miloslav Koša, Dubové. 17. Albert Lamoš-Kršké, 
Lipovec. 18. Daniel Morgoš-Hrubka, Turany. 19. Vladimír Morgoš, Tu­
rany. 20. Jozef Olej, Švošov (Ležiachovo). 21. Július Pauliny, Vrútky. 
22. Milan Pecník, Dobroč (Ivančiná). 23. Jozef Pekár, Turč. Sv. Mária. 
24. Ivan Plintovič, Bodorová. 25. Michal Považan, Dubové. 26. *Ladislav 
Prieložný, Vrútky. 27. Pavol Ranto-Svorka, Turany. 28. Daniel Siakel, 
Dolný Kubín (Zvolen). 29. Dušan Skokňa, Sučany. 30. Ján  Tabaček, 
Kľačany. 31. [Ľudovít Tesák, Turč. Sv. M artin]. 32. Vladimír Thomka, 
Horné Jaseno. 33. Ignác Tichý, Nezbud-Lúčka. 34. Joeef Zajac, Priekopa.

T r i e d n a :  Oľga Pozeská.

Vllb. 1. [Ladislav Andrásy, Tornaľa (Turč. Sv. M artin)]. 2. Ivan 
Androvič, Vrútky. 3. Dušan Bartko, Turč, Sv. Martin. 4. *Jolana Bencková, 
Nižné Slovinky. 5. Želmíra Bibzová, Mošovce. 6. Metod Bodický, Turč. 
Sv: Martin. 7. *Jela Daxnerová, Turč. Sv. Martin. 8. *Etela Dianovská, 
Hrochoť (Turany). 9. Mojmír Freund, Turč. Sv. Martin. 10. Oľga Gery- 
ková, Bratislava (Turč. Sv. M artin). 11. Ľudmila Hatalová, Priekopa. 
12. Želmíra Hrivnáková, Diviaky. 13. Ján  Jambor, Dolné Jaseno. 14. Bo­
žena Jesenská, Horné Jaseno. 15. Cyril Kramár, Vrútky. 16. Ján Kuciaň, 
Priekopa. 17. Kornélia Kupčoková, Vrútky. 18. Anna Lepiešová, Abra- 
mová (Turč. Sv. M artin). 19. Milina Litvajová-Žilková, Turany. 20. An­
drej Lux, Vrútky. 21. Elena Nemannová, Nová Baňa (Priekopa). 22. 
Mária Plintovičová, Bodorová. 23. *Margita Pomikálková, Varín (Vrútky). 
24. Eduard Sitár, Priekopa. 25. *Tatjana Skvorcová, Praha (Turč. S v. 
M artin). 26. *Vladimír Šikura, Prievidza (Púchov nad V.). 27. *Zora 
Štětková, Turč. Sv. Martin. 28. Boris Uličný, Turč. Sv Martin. 29. Mar­
gita Zemanová, Vrútky. 30. Privatista: Ladislav Andrásy.

T r i e d n y :  Eugen Jóna.

Villa. 1. Ján  Augustín, Sučany. 2. Vladimír Bahurinský, Dvorec, 
3. M arta Bíziková, Sučany. 4. Paulína Bochníčková, Turany. 5. M arta 
Buociková, Turč. Sv. Martin. 6. Oľga Černáková, Košťany. 7. Vladimír 
Drábek, Turč. Sv. Martin. 8. Peter Gallo, Sučany. 9. Rudolf Grieger, 
Vrútky. 10. Anna Hanková, Odessa v SSSR (Turč. Sv. M artin). 11.
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*M arta Hanulová, Ja s trab a  (Turč. S v. M artin). 12. *M atilda Hayeková, 
Vrútky. 13. *Tibor H orváth, Vrútky. 14. Tibor K rakovský, M. Vlašky 
(P riekopa). 15. Jozef Kuka, Turany. 16. M atúš M ažgút, Terchová. 17. 
*Zora Milcová, Sučany. 18. Jozef M rakič, V rútky (Priekopa). 19. *Bo- 
žena Obuchová, Blážovce. 20. Já n  Paulik, V rútky (Priekopa). 21. *Ivan 
Polko, Vrútky* 22. *Ľudmila Rajčanová, Bystrička. 23. *Gustáv Rendko, 
Sučany. 24. B ernard Šeffer, Tvrdošín (V rú tky), 25. Jozef Šlichtík, K ra lo ­
vaný (Turany). 26. M ilada Šteliarová, Ružomberok (Štub. Teplice). 27. 
E duard  Vaňa, Vrútky. 28. Oto V ojtaššák, P riekopa (V rútky). 29. *Kor- 
nel Völpel, V rútky. 30. Želm íra Záthurecká, Záturčie. 31. * Jozef Zelina, 
V rútky. 32. Samuel Žarnovický, Turč. Sv. M artin.

T r i e d n y :  Im ro Eliáš.

V lIIb . 1. G ertrúda B reštenská, Turč. Sv. M artin. 2. Já n  Bulka, Turč. 
Sv. M artin. 3. Oľga Buocová, R akša (Turč. Sv. M artin). 4. Radovan 
Burian, Turč Sv. M artin. 5. Vladimír Čečer, Veľké Rovné (Žilina). 6. 
Vojtech Dlugopolský, T urany (V rútky). 7. *Milan Fábry, Prešov (Turč. 
S v. M artin). 8. Jozef Fraňo-Lojš, Turany. 9. Já n  Haliena, Košťany nad 
Turcom. 10. *Jela Hlavajová, Turč. Sv. M artin. 11. Já n  Izák, Turč. B lat­
nica (Turč. S v. M artin). 12. Otília Klementová, Záturčie. [13. M arta Ko- 
paszová, V rútky (Turč. Sv. M artin )]. 14. A lžbeta Koreňová, Priekopa. 
15. Ladislav Láho, H orná Lehota (Turč. S v. M artin). 16. E va Lányi, 
V rútky. 17. Im rich Ličko, Šahy (Turč. Sv. M artin). 18. Kornélia Lučan- 
ská, Vrútky. 19. *Anna Luptáková, Turč. B latnica (Turč. Sv. M artin). 
20. * Milena M ajtánová, Plzeň (Turč. Sv. M artin). 21. Oľga Němcová, 
Vrútky. 22. *Milada Nováková, Turč. Sv. M artin. 23. Ivan Roll, Turč. 
Sv. M artin. 24. Jozef Stricz, H orná Štubňa (Turč. Sv. M artin). 25. *Irena 
Sýkorová, Vrútky. 26. * Jozefína Šajdová, B ratislava (Turč. Sv. M artin). 
27. Jozef Šarlina, V ieska (D iviaky). 28. Blažena Šikurová, Prievidza 
(Púchov nad Váhom ). 29. Já n  Tesák, Turč. Sv. M artin. 30. Ladislav 
U gron-Skákala, V rútky. 31. Michal Vereš, Dubové.

T r i e d n y :  Tomáš Hofmaňn.

SOZNAM SCHVÁLENÝCH UČEBNÍC A UČEBNÝCH PO­
MOCNÝCH KNÍH NA ŠKOL. ROK 1941/42.

Jazyk  slovenský.
I. trieda: Rudolf Kľačko, Č ítanka pre I. triedu slk. gymnázií.
II. trieda: Július Krm ešský, Č ítanka pre II. triedu slk. gymnázií.
III. trieda: Dr. M atulay-Václavíková, Č ítanka pre III. tr . slk. gym ­

názií.
IV. trieda: A rtú r Sandany, Č ítanka pre IV. triedu slk. gymnázií.
VI. trieda: A. Miškovič—Dr. M. P išút, Č ítanka pre VI. tr . slk. gym ­

názií.
VI. trieda: A. Miško vič—Dr. M. Pišút, Dejiny slk. lite ra tú ry  pre 

VI. tr . sl. gymnázií.
VII trieda: Dr. A ndrej Mráz, Č ítanka pre VII. tr . slk. gymnázií.
VII. trieda: A m bruš—Felix—Mráz, Dejiny slk. lite ra tú ry  pre VII. 

a  VIII. tr . sl. gymnázií.
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VIII. trieda: Ambruš—Felix—Mráz, Dejiny slk. literatúry pre VII. 
a VIII. tr. sl. gymnázií.

VIII. trieda: J. Felix, Čítanka pre VIII. tr. slk. gymn.

Jazyk nemecký.
I. trieda: Dr. Ervin Lazár: Deutsches Übung und Arbeitsbuch für 

die I. Klasse slowakischer Mittelschulen.
V. trieda: Pavol Obrcian, Deutsches Arbeitsbuch für die V. Klasse 

slowakischer Mittelschulen.

Jazyk latinský.
III. trieda: Mikuláš Mendreszóra-Meč: Cvičebnica jazyka latin­

ského pre III. tr. slk. gymnázií.

Üvod do filozofie.
VIII. trieda: Dr. Štefan Polakovič, Üvod do filozofie pre VIII. tr. 

slk. gymnázií.

Dejepis.
IV. trieda: Dr. Fr. Hrušovský, Slovenské dejiny pre IV. tr. slk. 

stred. škl.

Prírodopis.
VII. trieda: Dr. Oskar Ferianc: Zoologia pre VII. a VIII. triedu slk. 

gymnázií.
VIII. trieda: Dr. Oskar Ferianc: Zoologia pre VII. a VIII. triedu slk. 

gymnázií.

Matematika.
IV.—VIII. trieda: Bydžovský—Teplý—Vyčichlo—Vojtech—Bojsa— 

Stalmašek, Sbierka úloh z matematiky pre IV.—-VIII. tr. slk. stred. škôl.

Fyzika.
VII. trieda: Dr. Ján  Vanovič, Fyzika pre VII. tr. slk. gymnázií.

Učebné pomôcky.
Dr. František Hrušovský: Slovenské dejiny. (V.—VIII. trieda.)
Mjr. Martin Turzák: Príručná mapa Slovenskej republiky; II. opr. 

a dopi. vyd.
I.—VIII. trieda: Pravidlá slovenského pravopisu, vyd. z roku 1940.
I.—VIII. trieda: A. Macht, Nemecký slovník.
V.—VIII trieda: Tvrdý, Latinský slovník.

Ostatné knihy a učebné pomôcky sa oznámia po prázdninách. Od­
porúčam žiakom, aby si kúpili iba tu  uvedené knihy.

46



POVINNÉ ŠKOLSKÉ ČÍTANIE.
a) ja zyk  slovenský:

II. trieda: Kukučín, Veľkou lyžicou.
III. trieda: S. Chalúpka, Výbor zo spevov; J. Jesenský, M alom est­

ské rozprávky.
IV. trieda: Sladkovič, Detvan; Kukučín, Mladé letá.
V. trieda: Hollý, Svätopluk; U kážka z novodobej prózy.
VI. trieda: Výbor z rečníckej prózy; Vajanský, Letiace tiene.
VII. trieda: Výbor slovenskej ľudovej poézie II.; Hviezdoslav, H á j­

nikova žena.
VIII. trieda: Stodola, K ráľ Svätopluk; Shakespeare, H am let; Dielo 

esteticko-kritické*
b) ja zyk  nemecký:

V. trieda: Janko, Germanische Heldensagen.
VI. trieda: Goethes und Schillers Balladen; Storm, Aquis subm ersus.
VII. trieda: Ludvig, E rbförster; Deutsche Lyrik.
VIII. trieda: E inführung in Goethes F aust; Hebel, M aria M agdalena.

c) ja zyk  francúzsky:
VII. trieda: Daudet, L ettres de mon moulin.
VIII. trieda: Lam artine, Graziela; Loti, Pécheur d’Island; Cor­

neille, Le Cid.
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OZNAM NA ŠKOLSKÝ ROK 1941/42.
Zápis žiakov, ktorí postupujú, bude 28. júna. Žiaci, ktorí 

prestupujú z inej strednej školy na tunajší ústav, predostrú 
riadne doložené (rodným listom, svedectvom o štátnom občian­
stve a ostatným výročným vysvedčením) a rodičmi podpí­
sané kolkované žiadosti riaditeľstvu ústavu najneskoršie do 
30. júna 1941. Potrebné doplňovacie skúšky sa môžu vykonať 
po prázdninách dňa 1. septembra.

Prijímacie skúšky do I. triedy, ako aj vyšších tried budú 
dňa 27. a 30. júna vždy o 8. hodine ráno. Na zápis prídu žiaci: 
so svojimi rodičmi alebo ich zástupcami a prinesú výročné 
vysvedčenie, krstný alebo rodný list a svedectvo o štátnom ob­
čianstve.

Skúška je písomná a ústna. Robí sa z jazyka slovenského 
a z počtov.

Žiaci, ktorých osobný list a frekventačné vysvedčenie sa 
riaditeľstvu včas nedoručily, odkážu sa na osobitnú žiadosť ro­
dičov na dodatočný zápis po prázdninách. Žiadosť treba podať 
riaditeľstvu najneskoršie do 5. júla 1941.

Taxa za prijímaciu skúšku do I. triedy je 20 Ks, do vyš­
ších tried (aj pri prestupe z meštianskej školy) sa platí 30 Ks 
za každý predmet. Najviac však v nižšej triede (I—IV.) 200.— 
do vyššej (V—VIII.) Ks 300.—.

Taxa za doplňovaciu, skúšku pri prestupe zo strednej školy 
na strednú školu iného typu je za jeden predmet 30 Ks. Okrem 
toho, za prijatie žiaka na strednú školu sa vyrubí dávka za 
úradný výkon od 30—100 Ks podľa majetkových pomerov.

Opravné, dodatočné, dodatočné prijímacie a doplňovacie 
skúšky budú dňa 1. a 2. septembra 1941 o 8. hodine ráno. Za­
čiatok školského roku pre všetkých žiakov je 3. septembra 1941 
o 8 hodine ráno.

Žiaci, ktorí dochádzajú vlakom, musia mať v meste vhodný 
útulok, kde sa budú zdržovať v čase mimo vyučovania do od 
chodu domov. Útulok oznámi každý žiak triednemu profesorovi 
najneskoršie do 7. septembra 1941.

Podľa § 10, 3 škol. poriadku žiak, ktorý prepadá z dvoch 
alebo viac predmetov, musí bývať v mieste školy.

Každý žiak predostrie začiatkom školského roku rodný 
list, svedectvo o štátnom občianstve, ostatné školské vysved­
čenie a prihlasovací list.

V Turč. Sv. Martine dňa 28. júna 1941.
N a  s t r á ž !

Ján Šumný, doč. riaditeľ.
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